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PRALLA 

Peihkëtari dhe e bukura e dheut 

Q e një peshkëtar, kish edhe të shoqen. Një ditë i thotë e 
shoqja at i j : «ore burrë, ti ngaherë shet peshk, nuk do të na sjellç 
edhe neve njëherë ndonjë»? Edhe ay vate nesret të gjuanjë për në 
shtëpi edhe tek hodh i mërezhën, zuri një peshk të mirë. Po 
ay peshk i tha peshkëtarit: «mos më trazo mue, se s'jam fati yt, po 
lëshomë mua, pa eja nesër të zësh një tjetër, që do të jetë për 
ty». Edhe ay e lëshoi, e vate zbrazur në shtëpi ku e shoqja po priste 
peshk me tiganë në zjarr. E pyeti e shoqja: "përse nuk solle peshk, 
0 burre» ? Ay i th a se, kështu e kështu më ngjau, o grua. 

Të nesërmen vajti përsëri ay, edhe zu një ueshk të math, 
i cili i tha at i j : «mirë më zure, po të më bësh tetë fela, dy nga ato 
t'i shtjesh në portë tënde, dy t'ja shtjesh pelës, dy bushtrës, edhe 
dy tja japësh s'at shoqe». Edhe ay me të vajtur në shtëpi, e ndau 
atë me vërtet ashtu siç ish porositur prej sij, E paditur fare gjë ay 
namëtë te porta mbinë dy selvi, pelëza polli dy hamëshorë të mirë 
pa anë, bushtra polli dy luanë të çudiçim, edhe e shoqja lindi dy 
djema trima, edhe të bukur shumë. Në një fshat atje pranë këty-
reve rinte a bukur' e dheut, e djal' i math i peshkëtarit posa e nxu 
atë. u shti kaqë pas asaj. sa vendosi të vejë e t a marrë atë për grua 

1 jati i djalit edhe e ëma rahën me gjith udhët që ta prapsën atë, 
sa gjith i rëfyen edhe rrëzikun e krejt që do të hiqte më të vaj-
turit atje, po ay, s'qe me mund të bindet. Mësëfundi u tha djali se 
në qoftë që selvija e tij të zërë të mfishket edhe të mpshonjë 
tatëpjet6, ta dinë se atëhere ësh.ë i humbur ay. Edhe u nis e shkoi. 

Pasi u sos në fshat të së bukurës dheut, vete me gjithë luanë 
e tij drejt e në shtëpi të saj. At je i doli përpara një shtrigë e e 
pyeti: "Çdo?" E posa tha ky se, «do të bukurën e dheut" me të 
parët shtriga e bëri gur këtë, në çast edhe selvija e tij tek i ati 
u mfishk, edhe mvari qafën e saj e prindët e mjerë ja dhanë të 
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qarët, pasi pikasën nga selvija që djali u ka humbur E kur pa këto 
djali i vogël, kërceu e thirri: «do të vete unë, hem tim vëlla të 
shpëtonj, hem të bukurën e dheut të marr». Po i ati dhe e ëma 
zunë të qarët, e i luten ati duke u lebetitur, që të mos gënjehet të 
vejë, përse do t'e gjeni' edhe atë, ajo, që gjet te vëllanë. Po me 
gjithë këtë gurgule, ay s'desh lë gjegjet asgjë nga ato fjalë. edhe u 
nis e shkoi bashkë me luanë e tij. Luanë ama e porositi fort duke 
thënë që, posa të sosen te shtëpija e së bukurës dheut, e posa të 
dalë shtriga (përse djali i kish nxënë të tëra ato, që shtriga u punonte 
djemavet) ta rrëmbenjë ay sa pa marrë as edhe firomë ajo, edhe 
t'a shtrëngonjë aqe fort sa, ja të ngjallnjë ajo të vëllanë, t'i japë 
edhe te bukurën e dheut, ja të vritet. 

Arrinë pra te port e asaj e kur panë vëllanë me gjithë luanë 
të ngrirë e të bërë gur, lëshuan lotët si breshër nga sytë. E luani 
siç ishte porositur, e rrëmbeu sakaqë shtrigën edhe kaqë fort e shtrën-
goi, sa ngadish e bëri kruspull. Ashtu ajo, pasi pa vetëhen e sajë 
më të keqe, i tha djalit të hapnjë një dollap q'ish atje pranë, e 
të marrë që brënda dy qelqe, që kishin, njëra ujë si të bardhë, e 
tjatra uië të kuq, edhe u rrëfeu se, me ujin si të bardhë i ngrinte 
njerzit, e ma të kuqin i ngjallce. Ata pra në çast shtinë uië të kuq 
mbi vëllanë edhe luanirt edhe sakaq u ngjallën. I vëllaj, duke fshirë 
syt' e tij, tha: «Oji! Sa shum fjeturkamo «Nuk fjete, i tha ay, o vëlla 
pë kështu, kështu, . . . ." Në çast edhe selvija në shtëpi u ngrejt 
e u krekua. Ja dhanë gazit edhe prindët duke pikasur se u është 
ngjallur djali. As perralle s 

Prraila e të shtatë vëllezërve 

Një mbret kish një çupëzë të vetëm, të cilën kërkonte t'a 
martonte më ndonjë vënd të mirë, e ajo s' donte të martohej, po 
kish zënë një morr, e po e mbante atë në ballë, e po e rritënte. 

Të pastajmen çupëza shtrënguar tepër prej t'et për tu martuar, 
muarr morrë, që ish pra rritur, shumë, e i preu kryet, edhe e vuri 
në mes të cborrit, edhe leçiti, e përhai fjalë për gjith'anët që 
<!atë trim që të njohë këtë se ç'gjë është, e kam për të marrë për 
burrë». Pasi u hap e mori dhenë kjo fjalë, urdhëroi mbreti të mbli-
dhen gjithë trimat e bujarët nga gjjth anët e anëvet, e të për-
piqen sa të duket se kush do të j të i zoti të njohë se ç'është 
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e të marrë çupën e mbret për grua, për çeleng. Sa për çu-
pën kjo prandaj nxorri këtë paçari në mest, përse s'i donte zemra 
martesë. 

U mbluadhën adha e rrodhën gjithë trimërija, e bujarërija, po 
për çudi, asnjeri munJi të njohë morrin. Në fund fare u duk 
dja'li, i cili me vërtet e njohu me të parët morrin, edhe pas arrësyes 
i hodhën mollën e artë atij, i dhanë edhe çupën e mbret për grua. 
Edhe mbreti u gëzua tepër, përse u khtësua nga një barr' e madhe, 
edhe mbeti i çkujdesur. 

Po djalli, posa e mori çupëzën, zu t'a pocaqisnjë atë, e t'a 
mundonjë, edhe pas ca diç e mori fshehurazi edhe iku me gjith të. 
pa thënë se ku vate e e shpuri shumë larg nënë dhe, Çupëza kish me 
vetëhe vetëm një pullumb nga vendi i saj, e me atë sikur hallavitej pakëzë 
E tek vuante ajo m'atë ditë, mbylltur nënë dhe nga djalli, u mentua t'i 
bënje zë mbretit me pullumbin për këtë punë. E e shkruajti ajo një 
çopëzë kartë, të cilën ja lidhi pullumbit në këmbë, edhe e lëshoi 
a^ë së fshehurazi m' atë orë, që ishte dheu hapurë. E pullumbi posa 
doli përmbi dhe, e mbajti penë drejt e në fshat të çupës, edhe 
ra mun në pallas të mbretit. Tek ja panë edhe posullën aM, e mua-
rrën, e e kënduan atë me hidhërim të math. E mbreti, q'ishte gjsr 
më sot aq shum' i pikëlluar për humbjën e çupës. pasi pa edhe 
këtë kartë, shkruerë prej asaj me lotë e me të dhëmbura, ndonse 
ajo nuk çquante se në ç' vë id gjendet, mblodhi gjithë parësin e 
e tij, zotërinj e bujarë, edhe krerët e ushtërisë, edhe u foli me 
mallëngjime shumë, e pastaj u tha : «dua të më gjeni çupën, kudo 
qoftë, shikoni pusullën që më dërgoi me pullumbin e saj». E po 
s'mirrej vesi se më ç'vënd gjendej ajo, prandaj asnjeri kuxoi të 
zotohet për të gjetur atë, tek s'dihej traga faresej. 

Po n 'atë mazë e përmbledhjë ish thërritur për këtë punë edhe 
një plakë, që kish shtatë bij e kësaj plake i hyri në mënt një ide e një 
mëndje se diemat e saj, që kanë aqë të mëdha dhurata prej natyre 
po të beshkohen të shta'ë, e të përpiqen sëbashku, mundin të gjenjën 
çupën pa mbëdyshijë, edhe zu po mentohej ajo, a të japë fjalë 
përpara mbretit, a të mos japë. Këta djemat e plakës kishin gjith 
se cili dhuratën e tij më vete, po rronin të shtatë veç e veç, të 
panjohtur njëri tjatrit, aqë sa, as njihte i vëlllaj të vëllanë, 
as dinte ndonjë nga ata, se ka të tjerë vëllazër. I pari i këtyre 
djemave kish dhuratën të fluturonjë gjer në qiell, i dyti hidhte 
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çomagën gjer në qiell edhe goditënte, i treti kish veshët kaqe të 
kthjelltë sa, gjegjej edhe gjer nënë dhe, i katërti kish një purtekë të 
hekurtë, me të cilën kudo goditënte, bëhej mb'atë vënd një pallas, 
i pesti kish supet kaqe të fortë, sa munt të ngrinte ma ta tfc tërë 
dhenë, i gjashti kish duart aqe të fuqishme që, sado e rëndë gjë t'i 
binte së sipërmi nga qiejtë, mundënte t a presë më duart e tija, 
i shtati kish sytë kaqë të çeiur sa, shihte edhe nënë dh* gjer në 
fund. 

Me që djemat kishin këto dhurata, që thamë, plaka po mentohej 
me ç mënyrë të mundnjë të mbledhë ata, e t'i bashkojë. E me këtë 
mentim zu të qepnjë një këmishë, që sa herë, që t'i vinte ndonjë nga 
djemat, e ta pyeste atë : «e kujt është ajo këmishë?" ajo t'i thosh : «ështe 
jotja, edhe akëcilën ditë të vish, e t'a marrësh* Këtë fjalë u u.ha të gjithëvet, 
edhe me një dit, u tha ta vinjën ata, gjithkush veçan. Kur u mbluadhën të 
gjith'ata, një nga një, shihnin njeritjetrin, pa ditur gjë e pa njohur 
shoqishoqin, edhe po çuditesfiin. Atëhere u foli e ëma: Kore djemat 
e mij, ju të gjithë jeni tem bij, edhs të gjithë jeni vëllezër pe një 
barku. Përse ju të rroni kështu të ndarë njëri tjatrit posi të huaj»? 
U foli ajo edhe shumë të tjera fjalë, gjersa i bindi, e i bëri sa u 
puthën shoq me shoq me lot gazi. Pastaj i nisi ata, e i dërgoi te 
mbreti e të këndojn letrën e çupës. Edhe ata, pasi në letrët nuk 
shënonte se ku gjëndej çupa, muarrë pullumbin me vete, e e lëshuan 
përpara posi udhëheqësin, e ata venin pas, nga i përcillta e i 
përçonte ay. 

Pasi hoqën ata një udhë mjaft të qjatë, duke ecur pas pu-
llumbit, arinë në një vend, teku zu pullumbthi, e po u bënte dica 
shenja, e po u dëftortte me qept, me krahët vendin e çupës. A të-
here duke parë ato shenja, u qas te pullumbi djali i tretë, edhe vuri 
veshnë pas faqes dheut, sa të gjegjet poshtë gjer ndënë dhe, a 
kish ndonjë ushtimë aty ? E namëta ndëgjoi zërin e çupës që shumë 
se felli nënë dhe, edhe u gëzuan të gjithë pa masë duke gjetur çu-
pëzën. Tani po mentcheshin ata se qysh të qitin atë, që qe nënë 
dhe aqe shumë fellë. Kur u qas i shtati djalë, edhe vu synë për-
dhe, që të shikonjë se ku ri çupa, më ç' vënd, ç' farë visesh janë, 
edhe vështroi e kqyri të ndejmen e çupës që, si pas vendit të 
kuptojnë edhe ata, e të dinë se ç'u duhet për të marrë masë, 
e për të bërë gati mjeshtërin e tyre, Ani erth i pesti, edhe 
i mbështeti supet e tij dheut, atje tek' e kish shënuar vendin 
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i shtati; popo sakaqë flakëriu dhenë me gjithë çupën më të sipërme 
gjer çeku lart. E përnjëherje u derth i gjashti me krahët e tij hapur 
edhe e priti me duart e tija çupëzën. edhe posae muarrërt, u nisën 
të kthehen prapë te mbreti me gaz të math. Po djalli u ra pas 
këtyreve q atë ças, edhe u kalli një vapë, e një të nxehtë, 
sa njëmënt i diqte. Çupëza më s'duronte dot, edhe thirri: <(p° po! 
U dogja» Atë çast i katërti rroku purtekën e hekurt, edhe goditi 
me të siç kish zakon, e namëta u ngre një pallas përnjëherje, 
në të cilin u mbyllën brenda, edhe u mpruajtin nga vapa. 
E djalli po i ndiqte edhe, e pasi i pa të mbylltur në pa-
llas, u lutej tepër që t'a qasën pakëzë, vetëm sa të shohë çupën, 
po ata s'e linin. Të pastajmen ay u !ut që t'a lenë sa t'i shohë ve-
tëm gjishtin asai nëpër një vërë. Edhe ata pas kaqe të luturash, e 
lanë. Po ay, posa hapi vrimën, edhe u qas drejt gjishtit asaj, e 
thëthiu çupën të tërë sakaqe, edhe në çast flytyroi e vate në 
pallas të tij sipër mbi retë. Ahere vrapo i katërti i prishi pallasin 
atij me purtekën e hekurt, e i dyti e goditi djallin me aqe sillmë 
sa, e copëtoi fare, Pastaj fluturoi i pari, e u perëndua aqe lart, 
gjersa gjeti çupëzën, të cilën e mori më krahë e e suali ne të vë-
llezrit. E kështu këta mezi shpëtuan nga djalii, edhë muarrën pra 
tidhën e tyre të çkujdesur, gjersa ardhën te mbreti, 

E mbreti kur dëgjoi shpëtimin e së bijës kaqë tepër u gëzua 
sa, urdhëroi e u dualën përpara ti presën me nder të math kaqe 
parësi, e bujarë e ushtëri sa rrodhën njerës nga gjith anët të bëjnë 
sehir. Atëhere çupa i u lut mbretit t'a lërë atë të zgjedhë përpara 
atij vetë një nga këta të shtatë djema, e t a marrë për burrë. E 
pasi e la mbreti, ajo sgjodhi të katërtin me pallasin e hekurtë, edhe u 
martua, u gëzua, e rrojtin me gaz e me nder. As përrallë s'ju rrë-
feva po desha, e u gënjeva. , 

l / y l / ^ 
Tre vëllezër me të bukurën e dheut l 

Një burrë pas vdekjes tij la të shoqen mbarsë, e cila pas 
gjasht muajsh lindi një djalë, edhe me gjithë varfëri të saj e rriti 
djalin gjersa u bë pesëmbëdhjetë vjeç. Pasi erdhi në mënt djali 
pyeti t ëmën se mos kish ndonjë send pe të t'et, me qënë i kish 
thënë ajo, se ay kish baba. E ëma iu përgjegj, se i jati kish lënë 
shumë plaçka, po ajo i shiti që rriti atë gjer m'atë moshë. Po ay 
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gjithënjë po e grindënte t' ënnen duke iypur ndonjë send. ç'farëdo, 
nga të t'et. Edh' ajo i tha rnësëfundi: (<më bëhet sikur është një 
kordhë në hatullë të shtëpisë ak-se-ku". E djali i tha: <(ngremë më 
krahë që t'a arrinj, e t'a marr». Pasi mori këtë kordhë djali, të palarë 
që motit, e të ndryshkur, e lau e e shkëlqeu, edhe e mvari më 
qafë; pa i tha s'ëmës: «unë, o nëne, do të vete në dhe të huaj». E 
ëma zu të qanj' e të bubutisnjë, e t i lutet atij për të mos i ku , 
aqë sa të pastajmen i tha: "premë kryet mua me pallën e t'ytet, 
pastaj ikë, o bir». Po djali i tha ; "Cili bir ka preië kryet e s'ëmës 
ndonjëherë ? Unë të lutem, i tha, të mos mshosh më mua, as të 
thyesh zemrën, po të më urosh, e të më duash, se unë do të kthe-
hem për së shpejti». Pas këtyre fjalësh ndërroi edhe emrin 
e tij, e e vurri. «Kordhë" edhe mori pallën e shkruajti emë-
rin e tij përsipër. Të fundmen i hodhi duart e tija më qafë 
s'ëmës për të puthur njëriatërin përse do të ndaheshin, e nuk nda-
heshin dot një copë herë të madhe nga të qarët. E pasi u ndan , 
puthi kordhën djali, që t'i vejë mbarë, edhe duke dalë jashtë ; shtë-
pisë, i tha s'ëmës : «rri me shëndet e të lutem, të mos vesh sy të 
keq më mua, përse përmbi gjashtë muaj nuk do të rnënon)" 

E pasi iu largua fshatit pes, a gjashtë orë djali, arriu në një 
mal, i vetëmi filli, edhe ndenji më një shesh, e nxorri kordhën e 
e puthi edhe e lëshoi në prëhërt. Nukë shkoi gjysm' ore, edhe i 
erth një djalë më moshë të tij, e i tha ; "mirë dita, o mik». Edhe 
ky iu përgjeq: "mirë, erdhe, o vëlla". E pyet ay këtë: «ngaha vjen 
e ku vete» ? Ky i tha : «kam dalë për kësmet", Edhe' unë kështu, 
i thot ay, edhe në do, haj të bëhemi vëllezër, e të vemi për 
kësmet mbënjë". Ky i shtiu duart më qafël e e puthi, e pyeti edhe 
për emrin, ç'e quanin. Ay i tha, se, quhet «YII» i rrëfeu edhe ky të 
tijnë «Kordhë». 

U nisën pra këta të dy, e muarrën udhën d<ejt gjirsa i zurt 
nata. Ndejtin atje më një vend, e pasi folën pak, ranë të flenë 
Da ngrën e pa pirë. Të < esërmen muarrën përsëri udhën drejt, e 
pas ndo gjymës' ore u poqën më më djalë mbë moshë të tyre e i 
thon' at i : <(udhë e mbar o fshatar» ? Edh' ay u përgjegj: (<mbarë pa:i, 
o vëllezërit e mij". E këta i thonë : «e ng* na ke ti vëllezër 
neve ?» E ay u përgjeq; «nuk ju kishnja vëllezër po tani e tutje 
do t'ju kem». (<Po që ti do të na kesh vëllezër, i thcnë këta, të 
kemi edhe ne ty për vëila». E pyesën edhe për emrin e tij, e u 
tha se e quanjin «Det». I rrëfyen edhë këta të tyret. e u pushtuan të 
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tre. e u puthën si tre vëllezër të vërtetë, edhe lidhën besë që sido 
t'u ngjanjë puna, të vdesin bashkë. 

Kështu pra muarën udhën të tre, e duke ecur vajtën pranë një 
qyteti' teku kishte edhe mbret, i cili ato dit kishte çarë një hendek 
të gjërë, edhe kish leçitur e përhapur fjalë që, ay që të kapërxeijë 
këtë hendek, do të marrë çupën e mbretit për grua, e atij që të 
mos e kapërxenjë dot, do t'i pritet kryet, Shumë veta kërcyen atje 
me shpresë të kapërxenin, e ranë brenda, edhe me të parët u dër-
quan te the'ësi, i cili u preu krerët të gjithvet. N atë ças u sosën* 
edhe këta atje, e kur panë atë shumicë e atë xhgan njerz'sh, thanë: 
«haj të afrohemi, e të shohim se ç bëhet atje». 

Pasi u afruan atje, edhe ndegjuan se, ishte pun' e hendekut 
për të kapërxyer, u mentuan këta të tre së bashku, e thanë, a bëjmë 
zemër t' i hidhemi këtij hendeku, e mbase e kapërxejmë. E nëmos e 
kapërxefshim, le të vdesim edhe ne. Deii tha se është fort giërë e nukë 
do t'i kërcejmë dot përtej. E Kordha mori një gur prej dheut, e ja dha 
Detit, edhe i tha t'a hedhë përtej, e pasi e hodhi, e pyeti atë: "a 
ish shum' i rëndë guri ?» Deti i tha se, nuk ishte më shumë se pesë 
drëhemash. «Kaqë të rëndë është edhe të këcyerit tënë», tha Kor-
dha. E pa pritur, më. u shti ay në mes të të dyvet të Yllit dhe 
të Detit, e i pushtoi mirë të dv, me të dy krahët, edh' u hoth me 
gj th' ata mbatanë pa ndonjë rëndësirë, aqë sa, kur i panë gjith' ay 
popull, që ish atje, u manitën. Edhe mbreti urdhëroi në çast, e i 
muarrën me karocë ata i shpunë në pallas, e i qitën përpara tij 
edh' ay i pyeti : Kcili nga ju do të marrë çu^ën tirne për grua ?», 
I tha Kordha, se do t a marrë Ylli. Edhe mbreti dha porosi të be-
het dasma. Ani pyeti ay për Kordhën edhe për Detin çfarë bukë 
duan, që t' i verë në punë? E kordha i tha: le t'i apë Detit, se 
ay për vetëhen e tijë, s'do g|ë. E ca dit pas dasmës Kordha lypi 
ndjesë prej Yllit, e prej Detit, që të niset për të shkuar, Po ata 
me pikiiim të math i thanë: «kaqe e pakë qënka vëllazërija jonë, sa 
t a jep zemra t'ikësh. e të na lesh neve?» E Kordha u iha se "vëlla 
zërija jonë është' e pasosur. edhe unë, ja se ku ju lë një pendë më 
derë tuaj, që, po të shikoni se kjo zu të pikonjë gjak. të delni 
sakaqë e të më kërkoni, giersa të më gjeni, përse do të ndodhem 
më ditë të keqe». E u puth pra me ata, edhe u nis e shkoi. 

Duke ecur ky tani tri, katër diç udhë i vetmi, arriu në një vënd 
që ndaheshin shtatë udhë. Atje ishte një kullë tek rrinte një plakë. 
Kësaj plake i u lut Kordha që t' i dëftejë se ku venë ato udhë, e 
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pasi morri vesh, zuri udhën e së Bukurës së dheut. Atëhere plaka i 
tha këti j : «mos, o bir, hump kryet tat, e djalërinë tënde më kot 
përse m'atë udhë kanë shkuar mbretër me ushtëri të forta, edhe 
s' kanë vajtur dot atje, tek kërkon të vesh ti një fill i vetmi". Edhe' 
ay mori e shkroi në mur të kullës, porositi edhe plakën që, në arçin 
dy trima të të pyesin për mua, t' u dëftosh këto të shkruara, edhe 
•udhën që unë po marr. Edhe mori pameta atë udhe, që kish zënë 
<në parë, e shkoi. 

Vajti pak më tej, e gjeti kuçedrën me gjashtë këlyshë mb' 
udhë, e cila i u derth ta hajë, po ay xhveshi kordhën edhe e preu 
me gjithë këlyshë. Duke pritur më tej. i u duk a i j pallasi i së bu-
kurës dheut' e tek ecënte udhën për në pallas, gjeti një krua mb' 
udhë edhe qëndroi pakëzë te kroji. E pa e bukur e dheut atë, edhe 
i tha kuçedrës: Kpo vjen një trim i mveshur në rroba të bardha". E 
&\o i u përgjeq : "pa vështro që nqa dritoret, vallë qysh do të 
pijë ujë. Me dor apo mbë gjunjazi» ? Djali ra mbë gjunjë, kalli kryet 
në luk të krojit, edhe piu ujë. Atëhere i tha kuçedra asaj: ftNga ky 
njeri mua m' u trëmp syri". At je jashtë pallasit ishte një dru molle që 
kish edhe pemë, e kur djali u afërua pranë.ajo po e vështronte, 
a do të kërcente ay të mirrte atë mollën më të madhe. E djali 
kërceu edhe e zuri mollën me dhëmbë, jo me dorë. Posa pa kështu 
kuçedra, «popo! tha, nga ky njeri s' kam shpëtim unë». 

Arriu ay në derS të pallasit, edhe hyri drejt' e brënda e u 
tha: <(mirë dita». Po kuçedra me të hakëruar i tha at i j : (<qysh kuxove 
t i te vish këtu»? E ay i përgjeq me tërsëllëm, e i tha asaj: «ashtu 
si ç ke kuxuar t'». E ajo u ndes nga zsmërimi edhe po shikonte t' 
hidheshe Kordhës. Po ky arriu e xveshi kordhën në çast, edhe ja 
noqi asaj, e e bëri dy gjymësa. E kështu zaptoi të bukurën e dheut. 
Pasi shkoi ndonjë javë, e u vate në vesht mbretërve se një trim 
vrau kuçedrën, edhe mori të bukurën e dheut për grua, u ngrejtin 
•ata me të çpejt, e me nje cudi, e vajtin në te shtatë udhët, edhe 
po pyesnin plakën: *ç njeri shkoi këtu për te e bukur e dheut ? 
Edh' ajo u thosh : «një djalosh nja gjashtëmbëdhjet vjeç>>. Ata pra e 
kuvënduan t' i venë përsipër atij. Dhe u nisën, e ja mbajtin penë drejt •} 
e përmbi atë, e e luftuan njëzet e katër dit, e me gjith^atë s'panë 
se ç' ti bëjnë. po u këthyen prapë më kot. Ata mbretër pasi 
nuk mundën ta mposhtin Kordhën, duke ikur prapë, ardhën te 
plaka, e e porositën atë të vejë tek' e bukur' e dheut, e t ' e pyesë 
atë se, me çfarë trirnërije, a fuqije e zaptoi atë ay djalë: E e bukur' 
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e dheut i tha plakës se: <(ay posa erth, me n;ë tërsëllëm të math, 
preu kuçedrën fare kollaj, edhe më zaptoi mua» Pastaj plaka i tha 
asaj, qs t a PYese djelën ajo vetë se. ku e ka ay gjithë tnmërinë. 
Edhe ajo pas ca diç e pyeti Kordhën: (<ku e ke tërë këtë trimëris ? 
E ay i g j ° r ' ' n 9 a dashurija, që kish për të, i rrëfeu tuke thënë se, 
qjithë trinërija e tij, ish*e kordha e tij, e se, po t ' i mirrte kush kor, 
dhën, ishte fare i bjerrë e i humbur. Ashtu pra plaka në krye pak 
diç ia gjeti volinë djalit, ia vodhi kordhën, edhe \a hodhi në det. 

Posa ja hodhën kordhën në det, Kordhës, që m atë ças ay 
ra në lëngim, e u bë për vdekje. Plaka u kihye në kullë të 
saj e gëzuar, edh' u dha zë mbretërvet se: kush të dojë të marrë të 
bukurën e dheut praoë pa ushtëri, e pa luftë, la të vejë, se i arth 
dita. Edhe mbretërit posa n Jëgiuan, u nisën të venë përmbi Kordhën. 
Po, sa pa vajtur këta, të vëllezrit e Kordhës kishin parë pendën e 
tij, që po pikonte gjak edhe kishin dalë me të shpejt për të gjetur 
vëllan e tyre. Ylli mori Detin më krahë edhe sakaqëherë i a 
arritin Kordhës më pa'ë shumë se mbretërit, e me të vajtur e pye-
tën të bukurën e dheut: «ku e ka kordhën vëllaj i ynë»? Ajo u tha se, ia 
muarën, edhe i a flakën në det Prandaj u ngre Deti në çast, hyri 
në det, edhe e gjeti kordhën, e ja suall të vëllajt, i cili, posa i erth 
kordha, sa të fshish synë, u squa, e-lhe u ngrit sikur ish i shëndoshë. 
E duke fshirë sytë, u tha atyre: «O j i ! ç' paskam fjetur shumë», po kur 
pa të vëllezrit pranë, pikasi që e kish gjetur e keqja. 

Nameta \a arritin edhe mbretërit për të luftuar, edhe i ranë 
burrërisht, po pasi ishte pra shëndoshur Kordha, edhe këtë herë u 
mposhtën ata, edhe ikën të prishur. E Kordha, pasi fitoi edhe këtë 
luftë, mori të bukurën e dheut me gjith gjën' e saj që kish, edh' u 
nis të vejë ne e ëma në dhe të tij, bashkë me të dy vëllezrit. 
Muarrën pra udhën <? tyre, e me të vaturit në shtat' udhët daroviti 
atje plakën darova (dhurëti) të mëdha, duke i thënë asai: (<;ë darovita 
për të mirët që më bëre e më flake kordhën në det. Tani të lutem 
t u dërgosh fjalë atyre mbretërve, që erdhën e më luftuan se, unë 
që zaptova të bukurën e dheut, po ikënj s'andejmi, e po vete në 
vënt tem, në daçin, e në kan mall më mua, le të vinë përsëri 
të më luftojnë, se do t' i pres me një mijë të mira". Ani i tha plakës 
të falem, e mbeç me shëndet. Edhe u ndanë. /•" 

Duke hequr erdhën te mbreti, i vjehrr' i Yllit, i cili, i kish marrë 
të bijën e i lypën ndjesë për të vajtur në dhe të tyre, me gjithë 
të bijën e tij, po mbreti u përgjeq atyreve ; wju ecni kudo, që të, 
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doni, po i 11 dhëndër' edh' ime bijë do të jesën këlu*. I thotë Kordha 
mbretit, se <(po të jenë të dy palët më një mëndje, le të jesën këtu, 
po ne do të shkojmë" E Ylli u tha në syt' e mbretit «unë për gjë edhe 
pë vajzën e mbretit nuk ndahem p>ej jush, o vëllezër». Hidhet mbreti e i 
thotë : <(do s' do, do të ndahesh". Hidhet Kordha, e i thotë mbretit : «kjo 
do s' do çdo me thënë? Yllë, vëllanë tënë do të mbash ti këtu me 
pahir ? Ay njeri, që të dojë të mbanjë pahir një nga ne të tre, 
s' është lindur». Atëhere i thotë mbreti portarit t i j : «merr këta njerëz, edhe 
futi mbrenda në burg1'. I u përgjeq Kordha mbretit: «urdhëro, e thërrit 
t'ët bijë të vinje këtu, sa të shohi >> se ç' thotë edhe ajo». Edh' ay urdhëroi 
e e suallën vashën këtu. Atëhernaj i thotë Kordha Yll i t : "rnerr mbë njërin 
krah tët shoqe, e rnbë tjetrin Detin, edhe ike, duke thënë rrbretit: 
ri me shëndet". Mbreti dëgjon këto fjalë e po çuditet. Ani thërret 
portarët e tij, e i po osit që, në portë më pak se katër portaië të 
të mcs jenë. E Ylli u ngrit, e qëndroi në mes të odës, e i thotë 
mbretit : «'ë falem, o im vjehërr, e rr.beç me shëndeb, edhe u hothë 
nëpër penxheret me gjith të shoqen, edhe me Detin, edhe duallnë 
të tre, e Kordha mbeti i vëtëm Mbreti duke parë këto, u sul ne 
penxherja sa të shohë, se mos u copëtuan ata që u hodhën aqë së 
lartmi e kur i pa se s' kishin pësuar as gjë të keqe u mërye dhe 
s'dint^ më as ay ç'të bënte, Pastaj urdh'roj të vrasin Kodtën . Po 
Kordha i u përgjeq: «e përse të më vraç mua» ? (<Përse ti ja shkaku 
që më iku ime bi)ë». E kordha i tha! «Urdhëro edhe kthej prapë, se 
mua s' më ha malli për ta". Pasandaj u ngrit edhe Kordha, muar të 
bukurën e dheut për të ikur, e kur portarët s' deshën ta lënë të dalë, 
nxorri pallën ay e i preu që të katër, edhe iku, ja arriu të vëliezërvet. 

Kur mbreti pa gjith keto, sa i vranë edhe portarët e tij ur-
dhërojti të mblidhet me të shuejfë ushtrija, e t' u bjenë pas, pa ecthe 
në mos u zënçin të gjallë, le t u bien, e le t'i vrasën. E vëllazë-
rija, posa panë ushtrinë që po u vin'.e prapa, qëndruan, e i pritën 
gjersa u afruan. Atëherë ata u dërguan një njeri (laJTiës) këtyreve, i 
cili u tha : «ja të kthehi prapë me të mirë te mbreti, ja do t' ju 
bjerë ushtnja, e t ' ju prishnjë». E kë'a u përgjegjën; <(,u të bëni siç ju 
ka urdhëruar zoti juaj, se ne nuk kthehemi prapë», U përua i dër-
guari në ordhit, edhe u tha që ata nuk kthehen me të mirë. Të 
pastajmen u vste përsipër ushtrija këtyreve, e këta po rinë të pa 
trembur. Po pasi panë që ata gjithë po tureshin përmi këta, u ngrit 
Kordha e u thirri: «pa pushoni pakëzë luftën. E ^ken i ndër mënd ju, 
more ! E ç' ju pandehet ? A doni t' ju sh'rinj të gjithë këtu, apo ikni 
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prape» ? E ata, ndonse këto fjalë u ranë mu si plumba, nuk u bin-
dën, po kërkonin t' u vërviten përsipër. Atëhere Kordha pa ç' pa, u 
tha të vtl lezërvet: «merri gratë ju, edhe shkoni përpara". E ay, i ve-
tëm, xveshi pallën e tij, e u derth mbi ata, e preu shtatë qind veta 
prej syresh, edhe të parin e tyre bashkë. Ushtri e ngratë, thyer e 
prishur " ë dite të keqe, duke parë që u \/ra e ihe i pari i tyre, pa 
parë më i pari të dyrin, ikën prapë me lebe i të madhe. Ashtu pra 
u n!s edhe Kordha e mori udhën e tij dhe JS arriu të vëllezërve 
atje tek po e prisnin atë. 

Tani këra të gjithë bashkë muarrën udhën e tyre. edhe pas tri 
diç arrinë në shtëpi të Kordhës. Duke përshëndoshur t' ëmën e ati' i 
thanë: «rrirse të gjeimë o rrëma jonë» ! E ajo me çudi të madhe u 
përgjeq: "cilëc jeni ju, që më thoni mua mëmë»? Ata i thanë se: 
«kështu na ka porositur yt bir, i cili munt 'ë vinjë edhe ay këto dit. 
Ne kemi vënë edhe bast më djalin tënd, se kur të vinjë ay nukë 
do ta njohësh». E ajo u tha atyreve: «djalëthin tim unë, edhe ndër 
pesëqind veta të më vinjë, do ta njoh", (po ndër këto fjalë e mori 
të keqtë edhe qau). Atëhere i thotë Y l l i : «nga ne te tre cili është 
djali yt"? Ajo zu të verë re mirë, e pasi e mblodhi vetëhen e saj, 
shëmbëllen të birë, edhe e njohu. E me të parët ra më gjunjë 
duke qarë, edhe s' pushonte dot. Ju hoth djalit e e puthi me mall të 
math. Ani puthi ed'he të tjerët, edhe të dy gratë e atyre. 

Si u ver.dosën këta atje, pas ca moti, thanë ndër njëriatërin: <(a 
tre vëllezër jemi ne, a po dy"? Ylli u përgjeq: «jemi tri». "E po kur ne 
jemi tre, përse të kemi vetëm dy gra ? U hoth Deti, e u tha atyre: 
«pasiçë, s' prish punë». Atëhere tha Kordha : Ktynë do të të bëjmë mbret 
mbi gjithë vëndin tënë». EJhe e bënë mbret, e mbretëroi giithë jetën e 
tij. Edhe sa rojtën ata që të tre, ishin tërë jetftn vëllezër të dashur. 

Çangailozi 

Ishin tre vëllezër. Këta të tre vëllezrit kishin mbetar pa bukë, 
kishin edhe tre drrëpënj, se qe koha e të korrave. 

Gjetnë një udhëtar mb' udhë dhe ju lutnë t' u jepte ca bukë. 
Edhe ay u tha: Khyni në këtë arë, korreni, i zoti do t' u shohë 

dhe do t' u sjellë bukë për të ngrënë"; edhe ata hynë n arë, korrnin 
E zonja e arës i pa nëpër dritaret dhe i thotë burrit: «Burrë, 

po na e korrën arën". 
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A y me vrap hipi kalën dhe shkoi n a'ë. 
— Puna mbarë, o shokë. Kush ju vuri në këtë arë? 
— Një udhëtar, i kërkuam bukë dhe na tha hyni e korrni këtë 

arë t u sjellë i zoti. 
— Mirë, nga juve cili di shkrim? — i thotë i zoti i arës. 
— Hidhen të dy të mbëdhenjtë dhe i thonë: «neve të dy dimë". 

vogli thotë: «nukuB (po ay dinte). 
zoti i arës i shkrojti nji letër së shoqes: «sapo të vinjë ky 

shoku (për të voglin) ta marrësh, ta therësh. ta pjekësh dhe të na e 
dërgosh ta hamë.* 

Ja dorëzoi djalit të vogël ietrën dhe ay e këndoi dhe u dë-
shpërua shumë. Atëhere u mendua dhe shkrojti përsëri letër s; me 
dorën e të zot edha i thotë: «e dashura grua, sa po të vinjë ky 
shoku të marrësh dashnë më të mirë, ta pjekësh. një shishe verë, një 
kuleçe dhe dorëzoja të na i sjellë." I zoti i arës kur e pa që u 
kthye djali n'arë. u çudit dhe tha: «a Çangallozi ç'më bëriM! 

— Udhro të hamë — i thotë djali. 
— Hani juve, se unë jam i ngrënë (sa ky i zot' i arës qe 

njeri me një sy dhe hante njerës) edhe kështu pastaj u shtruan 
hëngrën mjaft ata dhe i lanë atij një shpatull. Dhe pastaj u ngritnë 
korrë gjer në darkë dhe nuk e mbaruan dot së korruri arën dhe ju 
tha i zoti i arës: 

— Me qënë se nuk e mbaroni dot, kthëhuni nga neve edhe-
nesër hajdeni e mbaroni. 

Mbrëmanet, si hëngrën darkë, i vunë të flenë. Ay, njeriu me 
një sy, kishte edhe tre djem dhe i thotë gruas: 

— Levenxën e bardhë ja u hith djemve tanë dhe levenxën e 
kuqe ja u hith të huajve, se do të ngrihem natën, t'i ther t'i hamë. 

Djeli i vogël që u ndoth zgjuar e dëgjoi të zotin e arës si 
tha; dhe me një herë mori levenxen e bardhë, ja u hodhi vëllezërve të tij 
edhe vehtes edhe të kuqen jo u hodhi djemve të atij me një sy. 

Dhe pastaj ay i zoti i erës u ngrit dhe i theri të tre djemt e 
ti me latoshkë, duke ditur se ishin të huajt: 

Vëllai i vogël i zgjoi të vëllezërit dhe ju thotë: 
•— Ngreuni se bijt e tij i theri me laSçshkë, do na therë dhe ne, 

po hajde të ikim Ata përnjëherësh u ngritnë dhe iknë. 
E shoqe lë zot të arës, kur u ngrit dhe pa djemtë të therur, i 

thirri me sa mundi të shoqt dhe i tha: 
— Burrë, ç' bëre, na there djemtë! 

U 



— Pse moj grua, nuk të thashë t' u hedhësh levenxën e bar-
dhë djemve tanë? A Çangollozi ç' na ka bërë! 

— Burrë merr kalën. hipe dhe arriji t' i vraç. 

Ay hipi dhe rendi me vrap, po ata nuk i arriu dot se kapër-
xyenë kufinë. por vetëm i thirri: «a Çangallos ç'më bëre!» 

— Edhe, edhe ç' të kam për të bërë ! — ju përgjegj djal'i vogël. 
Atëhere ay me një sy u kthye prapë. 
— A moj grua ç më tha Çangallosi. «edhe edhe ç'të kam për 

të bërë" 
— E mor burrë, ç'do na bënjë edhe më keq? 
Atëhere këta si kapërxyenë kufinë, vajtnë në një mbretëri më 

vetëhe edhe hynë ne mbreti në punë. Vellëzrit e mbëdhenj, i kishin 
zili këtij të voglit, se ish shum' i zgjuar dhe deshnë ta humbasën dhe 
i thonë mbretit: 

— Ky di një levenxe të kuqe që nuk ka në botë dhe ky 
mund të ve|ë ta sjellë. Dhe mbreti i thctë këtij djalit që të vej& 
t ' ja sjellë, Djali i thotë që «s'vete atje, se atje janë njerës që 
hanë njerës.8 

?a tjetër do veç ta sjellësh, se ndryshe të vete koka. 
Edhe ai atëhere i the: "Mbushmë një shinik urrof edhe një 

shkallë edhe gjëra për të ngrënë* që të ushqehej gjer të vinte të 
merrte levenxën. Atëhere ay u nis për të vajtur atje. Arrivi natën. 

Kur i zuri gjumi ata me një sy, ay mori një pollonicë urrof dhe 
u ngjit në çati e hodhi. 

— Burrë koqe mel bje, do na bjërrë shtëpija. 
— Hidhi rrogozë grua. — Dhe ajo hodhi rrogozë mi shpi. 
Ay përnjëherësh e mori rrogozë e flaku dhe prapë hodhi urrofv 

E shoqja i thotë prapë të shoqt: 
- Burrë do na bj«rë shtëpija, bje koq^ mel 

Hidhi levenxën e kuqe, I hodhi ievenxën e kuqe. A fëhere për-
njëherësh e mori djali edhe iku. 

E shoqja e ati me një sy, kur u ngrit në mëngjes pa nëpër 
oborr që ish urrof të derdhur. 

- Ah burrë. ç'na bëri Çangailozi, na e ka marrë levenxën € 
kuqe! Burrë hipe kalën dhe rendë arrie Çangallozë, merri ievenxër 
edhe e vraj, 

Atëh ere ay fluturoi me kalën, mirëpo Çangallozi e kishte kc 
përxyer kufmë. 

A vangalloz ç'më bere! 
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— Edhe edhe ç'të kam për të bërë! 
Atëherë ai u kthye dhe i thotë gruas: "edhe, edhe më tha çanga-

^lozi, ç'të kam për të bërë»! 
Ky djali pa pastaj e mori, ° shpuri levenxën atje dhe 

mbreti u çudit me levenxën. 
Të vëllezrit, prap e kishin z' l i ; u çuditnë që u kchye i gjallë 

-dhe i thoni mbretit: 
— Ky di një kalë, që flu*uron me krahë. 
Atëhere e thirri mbreti djaUn dhe i tha: 
— Do vec ta marrësh atë kalin që di ti, se ndryshe të 

vete koka. 
Atëhere i thotë djali : -s'vete dot atje, se atje jënë njerës që 

Jianë njerës-, 
— Do veç ta sjellësh, se ndryshe të vete koka. 
— Atëhere i thotë mbretit djali: «bëmë një torbë me rrush të 

thata, një qysqi e një kazmë dhe do vete ta marr». 
Ky u nis përnjerjesh dhe shkoi te ata njerëz me një sy për të 

marrë kalën dhe atje arriu natën. 
Atje. ne vendi ku rrinte kali. e çpoi me qysqi dhe e hapi me 

kazmë. Mirëpo kali zuri thrriste: «Çangallozi më mori, Çangallozi më 
mori, Çangallozi më mori!-

Atëh<=re ju ngrit i zoti kalit dhe i thotë: 
— Do të të thyej kum'z që s'na le të qetë të flemë. 
Atëhere djali, mbushi dorën me rrush të thata dhe ja jep kalit. 

•s<Na dhe hajde me mua . 
Ay prapë thirri: «Çangallozi më mori ». 
U ngrit i zoti, e e këDuti mirë. 
— Na, të thuash që Çangallozi më mori, ku u gjet Çangallozi 

në mes të natës. 
— E pe si ta theu kurrizë? Na rrush të thata, dhe hajde me 

mua, i tha Çangallozi kalit» dhe kali u nis me djalin dhe iknë. Pastaj 
i thptë gruaja të shoqt kur u ngrit në mëngjest: «burrë kalën nuk e 
kemi, rend burrë na e arri, ah Çangallozi ç na bëri!> 

Rendi ky që ta arrinjë, mirëpo ay kapërxeu kufinë. 
Ky i thirri: «a ç'na bëre Çangalloz!» 
— Edhe edhe ç'të kam për të bërë. 
Atëhere u kthye prapë dhe i thotë së shoqes: «grua edhe 

«dhe ç'na ka për të bërë ÇangulloziY 
— Edhe më keq — i thotë ajo — çdo na bëjë tjetër? 

1 6 f 



Çangallozi kur vajti e shpuri kalën, ky mbreti u çudit me kalën. 
Mirëpo të vëllezërit u dëshpëruan mjaft kur e panë të vëllan 
të gjallë. i thonë mbretii: «mbret ky di njeri që është me një sy, që 
të çuditet gjithë bota, të vejs ky ta sjellë". 

E pastazan e urdhëroi mbreti dhe i tha : «do veç ta març atë 
njerinë me një sy ta sjellësh". 

— Amam mbret — i thotë — si ësfv.ë e munJur ta m=nr unë 

atë, ay do më hajë. 
— Do ta sjellësh pa tjatër. 
Më së fundi u mei ua dhe i tha : "mbret dua një q^ re , dua 

sharrë, dua latoshkë dhe dhjetë perona nga gjysmë kuti edhe një 
çekan". Mbreti ja dorëzoi këto dhe ushqimet e tija dhe ky u nis 
edhe arriti në një kaçkë, që kish njeriu me një sy dhe po i rnuodohashe 
ta sharronjë atë kaçkën për të bërë drrasa. 

Kur e shoqia e atij me një sy, e pa pe penxheres, i thotë të shoqt: 
— Burrë. rendë, se po na presën kaçkën. 
Atëhere ay përnjerjesh u ngrit dhe e arrivi atje dhe i 'ha: 
— Puna mbarë, kush të ka vënë të presësh këtë arrë ? 
— A ç'kam gjetur belanë me një Çangalloz, dua t i bënj një 

qivur ta v*rros. 
— Edhe mua ç' më ka bërë, ç'më ka bëre! (s' e njovi av me një sy). 
— Atëhere ndihmomë sa më shpejt ta bë|më qivurë. — Dhi kshtu 

i ndihmovi ay dhe e bënë qivurë sa më shpejt. 
Si mbaruan djali i thotë; «zot ay është kaq sa ty nga trupi, 

shtriu ta provojmë, se është m' i fortë se ty» 
— Po — i thotë ay dhe u shtri në qivur që ta provonte, 
Çangallozi mbërtheu katër perona në kapakun, dhe i thotë ati 

me një sy: 
— Luaj, a e hap dot ? — A y përnjerjesh e hapi 

Atëhere i thotë: «mberthei të gjitha peronat ta provojmë». 

Vangallozi, si ja mbërthevi të gjitha peronat i tha : luaj! 

Zuri të lozë po s' e çbërthente dot edhe si nuk mund ta hapte, 
4 thotë : 

Tashi hape, se ay s'munt të jetë m'i fortë se mua. 

Vangallozi, që e kishte vënë në qerret qivurë që para se ta 

mbërthente, zuri e këndonte: «unë jam që të bëra këtë, të bëra këtë 

dhe tynë më në funt të mora. 

Hape i mirë, hape i lik, 
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Vajvi ja sl-puri mbretit dhe i ihotë: «dua ta hapin vëllezrit e mi» 
Mbreti urdhëioi dhe u iha: "hapeni, hapeni» po s'ja u mbante 

Atëhere zunë qanin dhe i thoshin se neve nuku jemi të zotrit ta 
hapim po ta hapë ay vetë. Dhe atshere Çangallozi i tha mbretit • 
«Urdhëro të nxejnë një hell». 

Dhe si nxenë hellin ky e hapi atje ku e kish synë njetiu i egrë 
dhe ja dogji synë me hellt. Alëhere e qiti nga qivuri dhe ju tha; 
largohuni të gjithë se ay vërtetë është pa sy po ka forcë të madhe 
dhe kë të zërë e copton". 

Ay si e nxori njeriun ms një sy, ja lidhi duart dhe e shëtiti në 
gjithë qytetin. Të gjithë u çuditën për trimërin e këtij djali dhe mbreti 
i dha bijën e tij dhe e bëri dhëndër. 

Musa i vogël e Divi 

Kishin pa' kenë shtatë vllazen e kishin pasë ba be mos m' i* 
martue ndryshej veç me marrë shtatë motra. 

Kush i ka?! Kush i ka shtatë çika motra ? - 1 ka divi. — r o 
kush asht i zoti me i a manë divit shtatë çikat ? — Shkoj vetë — tha 
Musa, ma i vogli vlla. 

Shkoi Musa i' ditë prej ditsh e e ruejti divin kur po delte prej 
shpijet; i ndei gadi e i grabiti shtatë çikat. 

Kur kthei divi e nuk i gjet çikat, u idhnue në shtatë vllazënt 
e bani be, mos me ndejë gjallë nji dekik për pa i hangër gjashtë 
vllazënt me ka 'i kashatë e Musën me dy kashatë. — Po pse Musën 
me dy kashatë ? - Q i të hiekë keq, pse më ka grabitë çikat. 

U nis divi me shkue me hangër shtatë vllazënt e ndeshë me-
Musën, por nuk po e njef. — A din more burrec, — po e pvetë 
divi Musën — se ku e kanë shpin shtttë vllazënt ? 

— Po pse ? — i a pret Musa. 
— Gjashtë të mdhajt due me i hangër me ka 'i kashatë — i' 

thotë divi — e Musën me dy kashatë, pse më ka grabitë shtatë çikat. 
— Hei ! — thotë Musa — si po m'i çarrtë vllazënt! M » 

mirë të më çarrsë mue e të pshtojn ata. 
— Un jam Musa. — i thotë trimnisht — por amam mos m u 

ban gja vllazënvet. 
— Ti je Musa ?! — i a pret divi — Ti kenke i vogël e po 

më dhimbesh; por në kjofte, se shkon e i a mer çikën kra|lit të tej-
detit, qi ka tri qyrr.e arit në mjekërr e shtatë qyme të verdha në 
krye, s'po t' i çarrs as vllazënt. 
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— Po shkoj. — thotë Musa. — Merr një strajcë bukë e tre 
napuljona të verdhë në xhep e niset. Ec e ec në breg mbrrinë në 
b i e q 'ë detit të zi, hin në nië lundër e kalon në breg të detit 
m'anë tjetër po ndeshë nji nieri të shkurtuem këmbësh në giu e teposhë. 

— O r mik — i thotë Musa — a din me më diftue ku rrin 

kraili me t r ' q y m e a r ' t n® nijekërr e me shtatë qyme të verdha në krye? 
Po pse? — po e pvetë ai nieri pa kambë. 

— Paj veç deshta me marrë të bin e tij — i a kthen Musa 
— Si, mor të plaçin syt — i thotë ai nieri pa kambë — don 

me marrë bin e krajlit me tri qyme arit në mjekërr? Un kan dashtë 
sall me e pa me sy nji herë të vetrne e qe se m'u shkurtuen kambët 
këtij zalli. Por, mbasi t' asht mbushë mendja, shko n' at shehrin me 
kulla të nalta. se atje e ka sarajn. 

Shkon Musa e gjen në k'ye të shehn't nji plak të moçëm, qi 
po dijte sfium e po e pvete gjithkush për kshill. 

— T'a pves edhe vetë — thotë Musa ket plak. 
— Mirë se të gjej, more plak! — Mirë se vjen, more djalë i ri 
Rrin Musa e plaku m'a nderon! por nevojën djali s'i a difton. 

Kur ban me dalë, i len nji napuljon të verdhë. 
Ne e nesre shkon prap te plaku. 
— Mirë se të g,ej plak! — Mirë se vjen more djalë i r i ! 
Rrin Musa e plaku ma nderon; por nevojën djali s'i a difton. 

Kur ban me dalë, i len edhe nji napuljon të verdhë. 
Ne e mbasnesrit shkon prap tu plaku. 
— Mirë se të gjej, plak! — Mirë se v/en. more djalë i r i ! 
Rrin Musa e plaku m'a nderon; por nevojën djali s'po i a 

difton. Kur ban m'u çue, i ep edhe at napuljon, qi i kishte mbetë. 
— More djalë, i tha plaku — shum nieri ka ardhë m'u pa 

me mua ; por askush s'ka ba kështu si ke ba ti. Nevojë e madhe 
duket »e të ka ra e po të vjen vështirë me folë; por fol e mos ki dert. 

Muer zemër Musa e i tha: 
•— Mirë i ke ra më të, more plak, se edhe për të meçëm t'a 

kam msy. A din me më msue si të muj nji herë të vetme me fol 
m e të bin e krajlit, qi ka tri qyme arit në mjekërr e shtatë qyme 
të verdha në krye? 

He j ! — tha plaku — ke ardhë pak si vonë. Q e dy javë qi ka dekë 
* rajli me tri qyme arit në mjekërr e me shtotë qyme të verdha në krye. 

— Po a nuk ka si i bahet? — i thotë Musa. 
— Po. përgjegji plaku — në kjoftë se mundesh me ndejë çuet 

e 
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re sahat, ajo sonte shkon me tre sahat natë m'u pjekë në vorr të 
babës së vet, e rri e rueje. 

— Posi s'po rri çuet tre sahat — thotë Musa. — Edhe shkon 
te vorri e siellet e siellet poshtë e përpjetë për mos me e zanë 
gjumi; kur, pa shkue dy sahat, lodhet për gjum e flen. Vjen me tre 
sahat natë e bija ë krajlit m'u piekë në vorr të t'et Shef Musën, i 
hiedhë nji rrobë sypri e shkon. 

Kur i del gjumi Musës, kapë rroben me dorë e thotë: hej ! 
Paska kenë e bija e krajk e mue më paska pa' zane gjumi? Po tash 
si t'i a baj? — Shkon edhe 'i herë tu plaku njiqind vjeç e i thotë: 
më kishte pasë zane gjumi e më ka mbetë e bija e krajlit pa e 
pa, a ka si i bahet me e pa nji herë? 

— Me kenë me ndejë — i thotë plaku — dy sahat pa gjumë 
ajo kthen prap sonte tu vorri me dy sahat natë. 

— Po shkoj — thotë djali e e ruej. Po un si spo rri dy 
sahat pa gjumë?! 

Shkon te vorri e sillet poshtë e përpjetë e pa u mbushë nji 
sahat, lodhet për gjum ^ e flen. Vjen me dy sahat natë e bija e krajlit 
tu vorri, shef Musën tuj fjetë e i Ishon mbi krye një rubë e shkon. 

Kur çohet Musa, kapë ruben me dorë e thotë: heu paska kenë 
e mue më paska pa kapë gjumi! Po tash?! Hajt se po shkoj edhe 
'i hsrë tu plaku. 

Shkon tu plaku e i thotë: më kapi gjumi e s mujta me e pa 
por a vjen tjetër? 

— Edhe sonte — i thotë plaku — vjen e mandej nuk duket 
tjetër. Me nji sahat natë shko te vorri e po mujte me ndejë nji 
sahat pa fjetë, e shef; përndryshej s'e shef tjetër. 

- Po a ka si bahet — i thotë djali me ndejë pa fjetë? 
— Nuk të msoj tjetër — i a krheu plaku — por m u hiq. 
U nis Musa e shkoi tu nji dugajxhi — Puna e mbarë! — Të 

mbarë paç! A ke bar mos me të zanë gjumi për nji sahat ? — 
S'kam bar! — i a kthen dugajxhija — por po të ruej vetë për nji 
sahat. — E si po më ruen? — Lidhe kambën — i thotë — për ket 
konop e martdej shko kah të duesh, se s'të zen gjumi. 

Lidhi kambën Musa me <onop e shkoi me ruejtë te vorri i 
krajlit, e për gjith dekik, porsa u kote e ngrehte dugaxhija për 
lakut e i a nxierte gjumin. 

M e nji sahat natë po vjen e bija e krajlit tu vorri. E shef Musa 
o fek! E i a njet krahit e i thotë; ti po vjen me mue. 
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— Si — thotë — me ardhë me ty?! Ti me kenë Musa i 

vogël edhe s'ndigjoj. 

— E pra, unë jam Musa i vogël — i a kthen djali — e qe 

tri net qi të ruej për me folë me ty; por eja me mue se kam ardhë 

m e të të marrë. 
A e din çka — i thotë e bija e krajlit. — Treqind krushq 

kanë me ardhë me më marrë tu saraji: por po ndrrojm teshat e 
shko ti në vend t'em, e ti mandej din si pshton 

— Po ku të gjej? — i a kthen djali. 
— Ti më gjen ku sos njiky konop. 
— A besa? — Q e besa, — Ndrrojn teshat e Musa veshet 

si nuse e shkon me treqind krushq. Kur mbrrin tu shpija e dhandrrit, 
po rri ngjat nji grue. 

— Kush je ti? — po e pvetë Musa. 
— Unë jam e motra e t'and shoq, kunata e jote. 
— Uh sa mirë! — i a kthen Musa.— Me kenë qi vjen ti sonte 

me fjetë në nji odë me mue e jo em shoq, pse jam lodhë efort mërzitshëm. 
Shkon a o e i thotë të vllait e i vllai si a prishë. 
Kur gjindet Musa vetëm për vetëm me të motrën e dhandrrit, 

po i difton se kush ishte e po i thotë : 
— Po unë kam a'dhë me të marrë ty. 
— Po a përnjimend.? — Përnjimend, po t'ikim; — Mbushin 

xhepat me pare e ikin natën. Tu dugaja gjen të bin' e krajlit, e 
morrin me vedi e duen me kalue detin. Në breg të detit të zi po 
gjejn at nierin e pa kambë, qi e pvetë Musen: A mund e pe? — 

— Un e pash — ia kthen Musa — edhe e mora me vedi. 
— Aman — i thotë ai nieri i pa kambë — m'a difto nji herë 
I difton Musa të motrën e dhandrrit e ai kujtohet e i thotë: 

s a kjo. — I difton të bin' e krajlit me tri qyme arit në mjekërr e 
shtatë qyme të verdha në krye, e porsa e shef, des ety për aty. 

Kcen Musa detin e zi e i thotë së bis së krajlit : tesh po të 
çoj te divi, 

Si po më çon te divi ? — i a kthen ajo — un kam ardhë për ty. 
Nuk të la shum; — i thotë Musa — por në mujsh me e 

diktue, se ku e ka forcën divi. 

Shkon Musa te divi e i thotë: — qe t'a pruna të bin, e kraj-
lit, qi ka tri qyme arit në mjekërr. 

Në të parën ditë e bija e krajlit po i a shtron odën divit me 
copë të kuqe. 
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E shef divi e e pvet: — po ti shka ke ba kshtu moj grue? 
— Kesh po i baj nderë forcës s' ate — i kthen ajo. 

I bahet qefi. — He — i thotë — s'e kam forcën ktu por e 
kam në kopshtë. 

Merr e bija e krajlit ne e nesre e e shtron kopshtin me cohë të 
kuqe, E shef divi e e pvetë: po ti shka ke ba kështu moj grue? 

— Kesh po i baj nder forcës s'ate — i a kthen ajo. 

I bahet qefi divit e i thotë: s' e kam aty. — Po ku e ke? — 
e pvetë grueja. 

— E kam i thotë në gjarpnin e shpellës. Me ba me m' a mbytë 
mue më soset forca e des. 

I difton e bija e krajlit Musës, e shkon Musa e e pret 
gjarpnin. 

Kështu des divi e pshton Musa m« të gjith vllazënt. 

B i I fr c r i 

Na qe një mbret. Këtij mbretit i kishte dërguar një mbret tjetër 
një hekur të trashë edhe i tha që kush ta thyei këtë hekurin un do 
t i jap çupën nuse. Edhe këtu u mblodhnë nga ana e anë? dhe he-
kurin s'e zinin dot me dorë ta ngnnin, io ta thyanin. Atje më në 
fund mbeti Bilmeni, për të zënë he'<ur n me dorë. E Bi lnei i bëri një 
forcë të madhe edhe i shkoi hekuri tei matanë Edhe tërë thanë: 

— E theu Bil meni, e theu Bilnsni, trim Bilmeni, që theu he-
kurin e dovletit. 

Tashti ky mbreti i thotë këtij Bilmenit : 

— Me qenë thotë që e theve he^urin do vemë të marrim 
çupën e mbretic. 

— E po si — thotë — tashti do nisemi ta marrim, po un§ 
nuk dua asnjeri pas, do vete ta marr v t të. 

— Jo — i thotë ky mbreti — se rribjeti s'ta jep kurrë çu-
pën vetë. 

— Jo — i thotë ky djali — uië do vete vetë, se si do ta 
marr ë^htë punë për mua; unë kam borç ta marr e ta sjell këtu. 
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Tashi ky niset vetë ta marrë nusen edhe gjeti një burrë që po 
thante lumën edhe i thotë: 

— Ua! — i thoë — po ti qenkërke trim! 

— Jo — thotë ay — trim është Bilmeni që theu hekurin e 

dolvetit jo unë. 
— Po ta njohsh vete me atë ? 
— Po — thotë — si s'vete? 
— E ky i thotë: «ja unë jam». 
Edhe po nisen tashti këta te dy. Hik, hik, na gjejoë një kasap; 

kasapi therte një tjetër hante. I thotë Bilmeni atij që hante 
— Ua! — thotë — po qënkëfke i f_rtë! Ç' hëngërke ti tërë 

këto mishra? 
Ba! — i thotë ay — se hëngërkam këto çika mish? Trim 

ësht Bilmeni, që thevi heku'in e dovletit. 
— Po ta njohsh, vete me atë? 
— Po - - thotë — si s'vete? 
— E ky i thotë: Kja unë jam» E mori dhe atë, ju bënë dy. 

tkën. ikën, ikën gjen dimrin. Ky dimri tashi, zjarri rreth e rrotull edhe 
me gunë edhe:' dë-dë dë-dë dridhshe. E ky Bilmen i thotë; 

Pu-pu-pu, po ti qënke trim, o tu mbylltë! Si s'përvëlohesh me 
tërë kër.ë zjarr? 

— Bah! i thotë ay — trim është Bii Tieni, që thevi hekurin e 
e dovletit, jo unë që ngrohem me kë'ë çikë zjarr. 

— Po ta njohsh — thotë — vete ? 
Po i thotë ky — si s'vete? 

— Po ja unë jam — i thotë ay. - HajJe — thotë — me mua. 
Edhe e merr ky tashi, bëien tre e jhe ay ka ër edhe i'<ën këta. 

ikin, ikin këta. na gjejnë një burrë që vinte veshin dëgjonte që 
•ç bëheshe në botën e sipë me e~!he në botën e poshtëme — Thotë: 

— Pu pu-pu, po ti qenkërks trim? 
— Pse — i thotë - - jam tri-n? Se dëgjoj ç' bëhet poshtë e 

ç bëhet sipër ? Trim — thote — është Bilmeni, që çau hekurin e dovletit. 

Po ta njohsh — i thotë ky — vete? 
Po — i thotë — si jo? ka shok — thotë --- më të mirë se atë 
E hajde — thote—se unë jam ky. — Nisen tashi këta të 

pestë ikin gjejnë një furxhi; e një njeri tjetër. Furxfvu nxirte bukë. ky 
i hante. E ky Bilmeni i thotë; 

Pu-pu-pu, po ti qenkërke trim ore. që Sa tër keto bukë! 
E — i thotë — trim — thotë — është Bilmeni, q ë 
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thevi hekurin e dovletit. jo uns që ha — thotë — këta çik bukë 
— Po ta njohsh — thotë ky — vete? 
— Po — i thotë — si s' vete, ka shok më të mirë se ay? 
E merr edhe këtë ky, nisen. Nisen tashi këta, ikin. ik n e venë 

më një vënd, na gjejnë tërmetin. Ky hithte dy gurçka, kështu në 
dorë, edhe loste dheu. E i thotë ky Bilmeni: 

— Po ti qënkërke trim — thot — lojtkërke dy guriçka ti e 
lot tër dheu. 

— Ba i thotë — trim është Bilmeni, që thevi hekurin e dov-
letit, e unë se lojtkërkam dy guriçka qënkërkam trim? 

— Po ta njohsh vete? — thotë. 
— Po vete -— thotë — po si jo, ku do gjej shok më të 

mirë se atë? 
— Hajde — thotë — tashi, se unë jam. 
Nisen tashii këta të vënë të marrin rusen. Ky mbreti tashti kur 

e pa këtë Bilmenë me gjashtë vetë — thotë: 
— S'ja jap çupën këtij. Ç më ka dërguar këta shtat veta? Ç'ti 

bëj unë tër këto gjellra, tër këta harxh që kam bërë? 
Tashti ky Bilmeni i thotë atij, që dëgjonte ç' bëheshe në botën 

e sipërme edhe në botëi e poshtme: 
— Pa vere veshnë ç'thotë mbreti, që s'na fut brenda? 
Ky burri që dëgjovi i thotë Bilmenit: 
— Nuk na jep nusen — thotë 
— Tërmet, tu;ide dhenë thotë. 
E tërmeti e tundi. 
— Vere veshnë — i thotë — gjene aiij. — Mbreti thotë: Bu 

bu ç' qënkërkan këta I Do t ja u japi n çupën, se na përmbysnë. 
Futet ne mbreti Bilmeni. 
— E — i thotë — si e ke punën ? Pse nuk na i jep çupën ti neve? 

E ke bërë me mbretnë që po të ta thyej hekurin t'i japësh çupën ? 
— P° — i thotë — e kam bërë, edhe nuk ësht se s' ja jap 

çupën, po çdo ta bëj unë tër këta harç që kam bëre ? U n ë — / i n o t ë 

-— e prisja mbretin me ushtri, që të hanin shumë. 
— Mor — thotë — ty këto do mos të të sosin për këta t ë 

shtatë — thotë — jo për tërë ushtërinë. 
Ky mbreti i thotë: 
— Si — thotë — këta shtatë veta do ma hanë tër këtë gjë 

që kam bërë? Un s' e mbesoj. 
Ky Bilmeni i tho'ë: 
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Mor xhevallë do të të sosin! 
Tashti u shtruan këto gjërat që do hanin edhe ky i thotë dimrit. 
— T' i ftosh — thotë — tër këto gjellra edhe t' i hame. 
Tashti thënet këtë të mishit ky: 
— Hë ti i mishit. 
Zuri ay i mishit, frëp-frëp e hëngri ky mishin. Hëngër sa hëngëri 

këta bukë edhe i thotë këtij të furrës: 

— E ti i furrës — i thotë — haj këto bukrat, të mos lesh. 

asnjë thërime. 
Të hyri ky i furrës fllap-fllup, fllap fllup, iku edhe buka. Pinë sa 

inë verë këta e mbeti vera. Edhe i thret atij të lumit ky: — Hajde 
- thotë — ti i lumit, pije verën, asnjë pikë të mos lesh. 

T i ra verës fllap-fllup, fllap fllup, e piu dhe verën ky. 
— E — i thotë Bilineni mbretit: — E mbret — ke më?. 
Mbreti thotë: - - U-pu-pu-pu-pu, ju qofshi si kin ngrënë gjith 

këto gjellra I 
— Po — i thotë ky — ne kështu i kemi njerzit andej, që 

a ë shumë, se e kemi kasabanë pasuiike, 
E nis çupën ky, e marrin shtatë krushqit çupën edhe shkuan 

^ashti këta vajtnë gjer në vëndet ku i kish marrë Bilmeni edhe 
ndau të tërë kët<-, edhe ky mbetet vetëm me nusen. Bilmeni vjen 
pranë shtëpisë me gjith nusen edhe i thonë ushtarët mbretit se po 
vjen Bilmeni me gjith nusen. Tani po bijen topat për gas; edhe ky 
vete me nusen ne mbreti. Tashu kur e shikon ky mbreti këtë Bilmenë, 
që i vaiti vetëm me nusen, u habit ky edhe i thotë : 

— Posi ta dha mbreti ty këtë nusen vetëm pa krushq? 
— Ma dha si ma dha ësht pun' për mua; ta solla ty? Edhe 

andezaj kam lënë një përshtypje shumë të rëndë. Dhe tashti ky mbreti 
mori këtë nusen dhe ja dha të birit edhe Bilmenit i dha çupën e 
tija. E kështu rrojtne e trashëguan si jo më mirë. 

Gërzheta. 

Kishin pa kenë katër vllazën. Tre ma lë mdhajt merreshin me 
bulqsi e ma i vogli ruente delet. Shkojshin fort mirë njeni me tjetrin 
e s dishrojshin tjetër veç m' u rahatue e me jetue në paqë. Edhe nji 
mend, nuk shkoi shum e u martue ma i madhi vlla, mandej i dyti, 
mandej i tret i ; kur i erdh rendi të voglit, ky s'ndiqjoi kurrsesi, e prandej 
tjerët nuk i u vun për do kohë, tuj mendue, se ai s' u çilej prej turpit. 
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Vllau i vogël bluete me mend ta veta shka s ia merrte mendja 
kurrkuj. Si' i dit' i ditë u pri:e deleve e i çote me kullotë në nji f>shë, 
që e kishte barin deri në gju. Në mjedis t'asaj fushe ishte nji liqsn 
i madh. N'at liqen jeton'e një Gërzhetë, qi gja ma e bukur se ajo 
nuk ishte m u pa mbi f;yrë të tolcës Djali, pa e hetue ku?h, i avi-
tej liqenit. mshehej mbas nje kaucube e knaqej tuj pa gë'zhe'ën, qi 
iahej n' ata ujë e delte në shuila e krehe/. — Kjo — thotë vedi 
me vedi — asht për mue e tjetër nuk marr — E përherë e ma 
fort i ngulej ky mendim në k'ye e as ditë as na'ë s gjënte pushim, 
tuj mendue, se si me e ba të veten. 

Vllezënt tuj e pa ashtu te mërzitun, natë për natë e gjuejshin 
me fjalë, deri sa e lodhën e e banë me folë 

— More vllazën, — u tha — sa herë, që i çoj delet në kullosë 
kam për të pa në nji liqen të madh një grue të hish^e qi kurrkund 
shoqja nuk mund i gjindet •. lahet e krehet e del e rrin në shulla; 
por s' a burrë kush qi i avitet, pse me dekilc zhytet n ujë e hupë. Tash 
mue m' asht nguU mendja në te e, ja e marr, ja des pa u martue. 

— Mos e fol at fialë — i a pret ma i madhi vlla se 
ajo asht gërzheta e liqenit e për katërqind qese s'mund ta preksh me 
dorë jo ma me e prue tu shtëpija. 

— E pra, un e kam ba i mendim; — u thotë ma i vcgli — 
por spo dij a po më ndihmoni ndopak. 

— Vëlla, — i e pritën tre vllazënt nji zani — per me të 
ndihmue lë ndihmojm gjithsi të na thuejsh; por po druem, se s'na 
de! gja. Po na difto' i herë shka ke mendue ! 

— Kam mendue u rhotë ma i vogli vlla — me vu ne breg të 
liqenit nji kmishë të bukur me grykë e mangë të qepuna, nji i asqyrë 
nji sapun e një krahën e me çilë katër gropa për me u mshehë të 
katër ndër to. Gërzheta, kur të dalë në tokë, ka me i pa ato sende 
e ka m'u ku/tue, se për shka viejn; e, kur t'a veshë kmishen me 
mangë të xanuna, na kemi me i ndeië gati e me e kapë. 

— Mirë kenke kujtue — i pë'g/igjen vllazënt e pa i a hi 
kësaj pune s'po rrim. V" 

Ne e nesre nade, pa dalë mirë drita, morën sheten e kazmë 
e kmishën me mangë e grykë të qepun e shkuen. Kmishën pasqyrën, 
sapunin e krahnin i vu n'at v e n i ku pushonte Gërzheta, mandej 
çilën katër gropa e u strukën mbrendë. 

Duel drita, ra dieili mbi liqen e nisi me e xe ujët Pak para 
mjesdite qet kryet Gërzheta e shikjon mos asht kush. Mandej de 
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në breg p r m'u krehë. Teshat i kishte të holla e tanë pola pola në shogë 
e taposhte. Pa u ulë mirë, i shkojn syt tu knisha e tu pasqyra; 
avi et, i merr në dorë nji ka nji mandej hin prap n'ujë e lahet me 
at sapun, del prap në breg e teret; kapë me njenën dorë krahnin e 

m e tjetrën pasqyrën e, si Imohet e zbukurohet, mer; me e veshë 
kmishën. Përnji qi e panë vllazent, se po rropatej ma e qicë kryet 
për gryket e krahët per mangësh, u lëshuen në të e me shum mun-
dim e lidhën e e çuen tu shpija. Gërzheta e pa, se s'mund të 
pshtote tjetër e bani gjithsi i thanë ata. Hoq petkat e veta e u 
vesh me petka të vendit e mbas pak ditsH vu kunorë me ma të 
voglin vlla. Të gjitha punët i kryente pa mërzi, por me folë me gojë 
nuk folte e gjindja e shpis bindeshin për ket punë. Mbas nji vjeti i lindi 
nji djalë i shndoshtë e i bukur, qi me të kënaq veç tuj e pa; 
por as këso here nuk foli. I shoqi u mundue me i a nxierrë nji fjalë; 
por s'kje punë; atëhere kapi djalin e me shpatë në dorë i tha së shoqes: 

— Ja po flef, ja e preva djalin. 
Gërzheta, tuj kujtue, se përnjimend po dote me e pre çili gojën e tha: 

— Mos ma pre djalin ! 
U gzue i shoqi e u gzuen të gjith, kur ndian se foli, por 

gerzheta vijoi e tha : 
— Edhe katër dit kam pasë me ndejë pa folë e maidej më 

kishte dalë prej liqanit gjaja e pasuiij 1 e eme, qi kam p*së kur kam 
kenë atje n'ujë; por tash që më ngushtuet me folë para l'ohet, kanë 
hupë për gji:hmonë e skanë me kenë ma tuejat. 

— Keq po më vien, — i a priti j shoqi — por na shndosh 
e kemi me jetue. 

Vllazënt i a kishin frigen Gërzhetës e përherë e ruejshin, qi mos t u 
ikte, por kur i leu djalë, ateherë e lanë të lirshme e s'dreshten 
jetër. Gerzheta i u kujtue kësaj pune e nj iditëprej ditsh e pyeti të shoin: 
Zo! Ku do të n.'i kesh lanë teshat, qi kam pasë, kur ishem ne liqen? 

Po pse? — e pyeti i shoqi — shka po të lypen? 
Kurrgji — i a pret qrueja — veç më ka shkue mëndja per to. 

I shoqi qi s'mendote, se mund të ndothte gja, i diftoi arkën 
në të cilën, r jindeshin të ndryme e du I për punë të veta. 

Gerzheta i vuni synin arkës e në nji she/ kohet, kur pa se 
s mund t * hetote kush, xuer teshar, i veshi, ngau te liqeni ra mbrenda 
e u zhduk nji herë e qjithherë. 

Kur u bashkuen gjindja në mbrame te shpija, u kujtuen, se shka 
i kishte gjetë; por s'patën sh'<a me ba. 

27 



F e n i ç k a 

Q e një mbret, na kishte tre djem. 
— Do t u rrurtonj, o djem, tani sa rronj vetë, do t'u martonjj 

Na u dha nga një moltë, I pari na hodhi mollën në një çupë pasha 
i dyti në një çupë veziri edhe i treti e hodhi te byth' e trëndafilit' 
se kish parë të bukrën e dheut atje. 

— U kjo ne byth' e trëndafilit! Ço të marrç atje? Një gjarpër 
Na b#ri mbreti tri palë pallate, na martoi cë madhin, na mori 

çupën e pashajt; na martoi të dytin, na mori çupën e vezirit; martoi 
të tretin. Ç'të marrë një copë gjarpër ! Kjo e bukur e dheut qe një 
copë si gjarpër, po atij i bëhej një çupë shum' e bukur, që skish 
në botë. Rrintej me gruan e tija ky edhe qe i kënaqur sa s kish më. 
Mbreti e dinte se djali i tija rrintej me gjarpërin. Si shkuan cakë u 
thotë mbreti: 

— Do t'u ftoj — thotë — për darkë. 
Edhe këto nuset zunë na bënin boçallëke për mbretin. Një ditë 

këto dy kunatat e mbëdha llafosen që të dyja edhe thonë : 
— A vemi një copë herë te Feniçka ? (se kë'.ë gjarpërin e 

quanin Feniçkë). Edhs na venë këto një copë herë atje. U dolli njeri 
këtyre. Kur e panë këto, mberë me gojë hapur nga bukuria që kishte 
Afroi dreka. Kjo u tha : 

— Rrini edhe një çikë, rrini edhe nje çikë. 
— Po ç'do të bënç për drekë? 
— Ja, peshk e ngjala në tigan. 
— Po si do t'i bënç, të shohëm edhe neve? 
Na vuri tiganin me vaj në zja rrdhe futi duart në tigan : "peshk 

e ngjala në tigan, peshk e ngjala në tigank Edhe ju bënë peshk e 
ng/ala. Na venë dhe këto në shtëpi edhe na venë edhe këto tiganë 
të bëjnë edhe këto siç bëfi Feniçka. Po këto, me të futur që . futën 
duart, u përvëluan dhe me vrap i lidhën duart me lecka. Kur vijnë 
burrat, i gjejnë me duar të lidhura. 

— U, ç'është kështu? 
— Ja bëmë edhe ne siç bëri Feniçka. 
— U rëntë pika, u rëntë ! U gënjen ajo një copë gjarpër. 

Shkoi ca kohë, sa u shëruan duart e bënë f/alën edhe vanë prapë 
ne Feniçka. Ardhi koh' e drekës : 

28 



— Ç' do bënç, moj Feniçkë, për drekë ? 
— Ja do pres gjitë të bëj dy qofte. 
Preu gjitë kjo e bëri qofte; gjitë ju bënë prapë asaj. Venë edhe 

.ato të bëjnë, po atyre u dhëmbi dhe s'e bënë dot ta prisnin. 
Rrinë ca ditë vene prapë pastaj. I thonë : «moj Feniçkë, çfanjë 

shkon ti në turinj që bënesh kaq' e bardha e kaq' e bukura, që të 
shkëlqejnë turinjtë" ? Tha : «unë mbledh glasat e verdha dhe kur bie 
mbrëmavet në dyshek, i shkonj ne turinj edhe të nesëimet lahem sdhe 
bëhem kështu» Venë edhe ato të dyja në shtëpi, mbledhin glasat e 
verdha edhe lyhen. Kur venë të flenë n ë dyshek : «yt jashtë njeri, yt 
jashtë tjetri. Ç kini bëre kështu ? u thonin burraU. 

Ja kështu bëri Feniçka. 
— Yt jashtë, lahuni, ju gënjen një cop gjarpër. 

Edhe vanë jashtë u lanë. 
Na erdhi koha, të vemë për darkë ta mbreti. Vanë këta të tre 

rre nuse, po kur hedhin sytë shohën Feniçkën, u çudinë nga bukuria. 
Mirëpo kur hanin bukë në sufër, kjo Feniçka vinte një çikë mish këtej 
nië çikë mish andej (në të dy anët e krahërorit), se kish dy pëllumba 
në krahruar dhe i mëkonte. A to të dy/a nuset shtynin njera /atrën : 

— Shih se ç bën Feniçka! Hajt të bëjmë edhe neve. 
Edhe marrin këto thelat e mishit më te mbëdhatë, fut njëra ketej, 

fut tjera andej. Mbreti po i vështronte. Si sosën së ngrëni u thotë 
mbreti : 

— Të hiqni nga një valle gjithkush me grua të tija. 
Zuri na këceu i pari. Këce, këce, bu, i ranë thelat nusss; u 

turpëruan ata burr e grua. E mori i shoqi brënda. 

Çbëre kështu, moj se më turpërove ! 
U, po kështu bëri Feniçka ! 
U, të rëntë pika që më turpërove, ç'jan këto që bëni ? 

Zë dhe i dyti dhe i dyti ashtu si i pari : bu thelat. Iku edhe ay 
brënda. Na këceu Feniçka me të shoqnë. Këce, këce sa u fodh. Për 
së fundi na hap krahrorin, na dalin dy pëllumba dhe një i vete 
natë gju, një i vete n'atë gju mbretit. Edhe mbreti u ngrit më 
këmbë. 

~ A more bir — tha — kjo bën për mua, s'bën për ty. 
j - A mor baba, gjer aty — i tha — se e kam për vete. 
tdhe na u mplak e u trashëgua me Fen^çkën 
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E bukura e dheut e shtriga. 

Kishte pasë kenë nji plak e i plakë e kishin pasë tre djelnv 
Seicili djalë kishte një zanat : ma i madhi isMe bulk e punonte to 
kët, i dyti ishte bari e shikonte gjan, e i treti ishte gjuetar. 

Nj i ditë prej ditsh i thirri plaku tre d/'emt e u tha : 
— Ju jeni rritë e ba bu'ra e un jarn plakë e mbetë: por 

amanet mbanje mend nji fjalë, se s'keni m'u pendue. Giithëcilli nier 
e ka Oren e vet, kur të jeni ma ngusht e ma, thirrni Ores, e Or$ 
ka me u ndimue. 

Djelmt u vun shej këtyne fjalve. 
U çue nji ditë ma i vcgli dialë e u tha robve ; 
— Spo muj me ndejë tjetëf me jui por po dal e kërkoj e 

ndoshti e ban Zoti mirë. 
U vu per rrugë e duel tu nji gurrë buzë nji verri. Aty gjer 

nji plakë kah lan do sukuj, 
— Mirë se të gjej ! — mirë sa vjen ! 
— Amanet, mori baxhi, — i thotë djali - a thue din kah 

të çojnë njikëto tri rrugë ? 
— Po, — i a pret plaka — rruga, qi shkon për të poshtë. 

— a p'e sheh ? esht rruga e nafakë^. e kush shkon npër të gjën 
fitim; rruga, qi shkon për tërthuer, asht rruga e mundimit, e kush shkon 
nper te, me më zi kthen tu shpije sa gjallë; rruga, qi shkon thiktili 
perpjetë asht rruqa e ndeshtrashës, e kush shkon nper te, merr vedin 
në qafë. 

— Po shkoj nper rruqë të ndeshtrashës — iha djali. — Edhe u nis. 
Ec e ec e ec, e xu na^a në mal për maje një koçeku e s'ishte 

as ai qi kthente, es ai qi shkonte para. — Po tash ? ! — thotë me 
vedi — kah t' i a mbajë ? — Mendon n' at ngushticë m' u rrxue 
prej shkamit; por i shkon neper mend amaneti i babës, qi "kur të 
jeni ma ngusht e ma, thirrni Orës», edhe ky provon e i thrret Orës 
a Ora i a perspjetë e e kapë për krahit e e ulë poshtë në rrugë. 

— Ish' Ora — tha — si rrezja e diellit, e e zdrite vendin e 
e bate ditë, e, kur folte ajo, të ki' anda me e ndie. 

— Po ti — i tha djalit — ç' deshte me ba? Po a s'e din, 
se ke le në hyll të mirë e jo m'u rrxue prej shkamit? A po e sher 
— i tha — njat kullë ? Aty asht e bukura e dheut e na e kemë 
da për ty me t' a dhanë për grue. Shko si në mujsh me e pshtue, 
pse atë e ruejn njizetenji kollukë e s'e lanë me pa dritë as diell. 
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Çhkon djali t u ^ a e e ° ' e n ^ u " e n t e "ethuenne me rrashta të 
, 1 k e i hin trishtim i madh; por, mbasi kishte fjalën e Orës 

C " rë derë e don me hi mbrendë, kurqe çilet në të pesHn kat 
t r°|a| l&Q nii orezore e qet l<ryet një çikë e bardhë si bora, qi 

kisbte ne ball n|. yll te.hndnt.hem 
Larqou, more djale! — i thole çika — A s shef sa niert 

, ^etë për rreth kësajë kulle? Këtu s' mund hijnë zogjt e malit. 

; 0 p 0 hin ti i biri i n'erit. 
|v j u e s' ka shka më ban kush, — përojegji djali — pse më 

i u e v e t ë Ora. — E me' ato fjelë shperthei derën e hiri mbrendë. 
Porsa hini, gjet shtatë roje kah flejn e kah gërhasin të madhe. I a 
hiekë njënit taganin e me te i len të gjith dekun, pse i a ngulë 
setcillit në gropë të zëmers. Njitet në të dytin kat, e edhe aty gjen 
shtatë tjerë kah flejn, e te gjithve u pret krenat. Njitet në të tretin 
kat e, (uj i xanë besë vedit, matet me pre shtatë roje tjera; por i 
i ishte ba shpata e pambrehtë e s' mujt me pre veç (re, e katë' 
tferSt u çuen prej gjumit, rrokën shpatat e msyn me e pre djclin 
por djali i lypi ndihmë Orës së vet e Rojës së shpis (uj britë: ndimo 
Roja e shpis, e ndihmo Ora eme! — e erdh Roja e shpis si një 
gjarpen i madh e u vu nji pelhurë syve të kollukve, e s' mund e 
pan ma djalin, Ora erdh e i a mbrehi teganin, e me te djali u 
shkurtoi krenat edhe katër kollukve tjerë. 

Ngjitet djali në katin e katërt e aty gjen Orën e shpis kah 
rrin në një ode të bukur plot stola e treveza e cerga. 

Ky a vendi, — tha Ora — ku bashkohen shoqet e mija 
e dajm shartet e njerzmir. A i shef ato letra ? Seicilit nieri i a kerm 
shkrue nafakan a rriskun, qi ka me pasë. 

Po shoqet ku i ke, — pveti djali — qi s' po i shof? 
bhoqet — përgjegji Ora — janë shpërda per rangë të 

n ysnnne: kush me u pri burrave në lufië, kush neper gurra e kroje, 
kushtuj^ruejt dhit e egra, e kush tu djepi i fmive. 

Nrejt tha djali — ie tui kuvëndë si më ka kuvendë baba 
k u ' ishem fmi. 

Ndërkaq bjen një zile. Ishte e Bukura e dheut, qi thirrte Orën, 

| J * , . g r a . 1 n u k m ^ t' i thrrasin Orës me za. U çue Ora me gjitb 

Bulcuren ! ? ^ " " j i t n § t ë p e S t i " k s t t ë k u " ë S e " ^ ' m e t S 

njue r e" ^f 6 ' ^ ^ t o i ' s e a i i s n t e ^ i a ' ' ' 3 e ' k'shin Pa s e s n e " 
dheut^^^ ~ ^ 3 ' ° n e n ^ashkë e 9 a t dhë l ' r o n e t e Bukura e 

3T 

te.hndnt.hem


Në një anë të lcullës në katin e sypërm gjindej nji odë e 
ndryme me tre dryna. — Kqyr — i tha e Bul-ura e dheut djal i t— 
njat derë kurr mos e çil, pse me ba me e çilë, ne na gjen nji 
rrezik i madh. 

Djalit i u ngulën në krye këto f/alë e provoi e shprovoi e 
s' mund u prit pa e çilë deën. Per nji qi e çili at odë, duel një 
send si r'uë e bardhë e u zhduk si tymi. Ajo ishte kenë Nafaka e 
së Bukures së dheut, e shkoi e xu vend përmoi saraj të mbretit në 
hava. Kur e pa mbreti e njofti mirë, se ishte vetë Nafaka, e pran 
dej kërkoi me dijtë se e kuja ishte; por s' dijti me i diftue kush 
gja për te. Atëherë foli pare të madhe për njate qi ta gjente. 

U hap zani an-e-kand mbretnis e i vojt në vesh ajo fjalë edhe 
plakës, në te cilën kishte pasë ndeshë djali tu gurra ngjat verit. 
Plaka ishte pa'kënë shtrigë. U çue plaka e vojt te mbreti e i tha: 
— ç ka po m'ep, se po t ' a gj f j un të zon e Nafakës? 

Mbreti i foli pare shum e nji parë teshe. 
Kthen plaka tu shpija e vet e, porsa mbrrin tu praku i dërës, 

çon një rrasë e xierrë nji zhabë dhijet plot me pare të moçme, me 
thëngjij flokësh, me pej të zez tanë neje-neje ba me lesh dhije me 
gjylpana e me eshtna kop lash. Hin mbrenda shpijet e me nji kazmë 
çil në fund të votërs e xierrë nji qyp dheut me gjithnduer baresh. 
Uet me to e bahet xhixhë e shkon fill tu kulla e së Bukurës së 
dheut. Pret deri t' errej natë e prej mjesnate hm nper birë të çilcit 
n' odë, ku fiinte djali e e Bukura e dheut e me nji gjylpanë, qi qitte 
flakë të verdhë, e therë shi në zemër djalin e i cirkojn tri pika gjak 
e rrin porsa pa i dalë shpirti; mandej murr do pej të zez e lidh 
të Bukuren e dhëut, e i a myllë gojën me thengjij, e e kapë ngrykë, 
e e çon fill tu saraji i mbretit. Mbreti e ngujon të Bukuren a dheut 
në nji kullë e ajo nuk flet për nandë vjet. 

Kishin kalue tri vjet ç' se kishte dalë prej shpis së vët djali i 
plakut; dy vllazënve tjerë u kcei mall për te e duelën me e kërkue. 
Ecën e ecën e i qiti rruga shi tu gurra, ku kishte pasë pushue i 
vllai i vogël. Aty gjetën edhe at plakën kah lan sukuj. 

— Mirë se të gjejm, mori baxhi! 
— Mirë se vini ! 
— Po a din gja — po i thonë dy vllazënt — për nji vlla 

tonin, qi tash tri vjet asht largue shpijet e nuk kemi pasë prej t!j 
as fjalë as letër. 

Dishka më bjen në mend — tha plaka — për shka po pvetni. 
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Ka pasë kalue kësajt një djalë në ma të mirën kohe, veshë e rt ba hë 
- së m i ( j t , e e paçë porositë mos me sh!<ue rrugës së ndeshtrtsrm: 

oor s' më pat ndigjue, e s' ka kthye tjeter; prandej dredhni kah 
shpija e mos kërkoni mander. — Dote plaka me i a tretë gjurmën 
dialit të hupun / por djemt s' u priten e shkuen rrugës së neshtra-
shës e i xu nata në mal S'i pan shteg vedit, veç i thirrën Orës, si 
i k>shte pa' msue baba. Me 'i herë i a mbrnjti Ora e u qiti nji 
tortë e i pshtoi. 

— Po shka kërkoni kësajt? — u tha Ora. 
— Kemi dalë me kërkue nji vlla tonin, qi na ka hupë tash 

tri vjet — i përgjegjën dy shtegtarët 
— Vllan e keni — u tha Ora — tek sa pa dhanë shpirt. 

E ka therë në zemer shi njajo plaka, qi keni ndeshë tu gurra; por 
mirë qi më thirrtë mue. pse e kam barin, qi e shndoshë. 

— Merrnie — u tha — këta gjak drangonit, fërkonie për' i 
rreshpe me ujë, e nepniani me e pi. 

— Po vllau ku gjindet ? — pvetën shtegtarët. 
— Vllan — u thotë Ora — e gjeni në nji kullë të bardhë, 

qi asht në fund të kësaj rruge e htni mbrendë pa droje — e u 
difton rrugën me dorë. 

U vun për rrugë dy vllazënt tuj kqyrë eta gjak drangonit! 
— Të fortë — tha njeni — e paska gjakun drangoni. 
— Asht i fortë vetë, — përgjegji tjetri — pse ai kapet edhe 

me kulshedër, kur kjo neper stuhi e shtergatë don me shkretnue ndoi 
bajrak e me ndodhë qi varrohet, gjakun nuk i a lan sbiu, por ngri-
hef-, si po e shef. e a derman per nierz e për gja të gjallë. 

Mbrri in tu kulla e thrrasin të madhe; por s' u përgjegjë kush; 
atëherë e rrxojn derën me shtjelma e njiten deri në të pestin kat 
e e gjejnë vllan e voaël sa gjallë kah po flinte me të dekun. Moren 
do gjak drangonit, e fërkuen per rreshpe e e përzien me ujë. e erdh 
« u ba kuq si gjaku i nierit, e i a dhan me e pi. Porsa e piu pak 
«si gjaku, lypi gruen e vet. 

— Po çfarë gruejet po lypë — i thanë të vllazënt — qi të 
kemi gjetë fillakat vetëm kah flet me të dekun. 

Vllau i vogël u ba merak për vllazën në mos e kishin marrë 
Për vedi të bukuren e dheut, e kaq i randoi me fjalë, sa m' u pri-
shë me ta 

Na s'të kemi tjetër borxh — i a priten dy vllazënt — 
VeÇ me të marrë gurin e me të ba ben. — Edhe ma i madhi 

Prralla popullore 33 



muer nji helik e e vendoi në cep të krahit e tha: — Merr vesh, 
more vlla: e paça në qafë ket gur e e ba,sha në qerpik të synit 
n at drnjo e hak as përgjgje mos i dhaça, në të paçim hile në 
shka po thue. 

Vllau i vogël as atëhere nuk desht me e xanë besë, e pran-
dej dredhuen tu shpija prishaqefas tuj e namë e tuj e true. 

Si mbet vetëm vllau i vogël, s e xu vendi vend, por dau me 
e kërkue gruen e vet. E kërkoi për nandë vjet, e s mund e gje'c, 
Porsa u mbushën nandë vjet, e qiti rruga kah kullat e mbretit e pa 
për së largut hyllin e së Bukurës së dheut, qi kishte qitë kryet në 
prezore kesh po shef të shoin. Djali pret të largohet roja, e mandej 
avitet nëpër shku're e i ep za së bukurës së dheut. Ta pamen e 
shoqja, briti prej gzimit: biemani pasqyren. sa të shikjohem nji herë, 
pse erdh dita me u kthye tu nieri i em. 

Për nandë vjet kishte ndeja e Bukura e dheut pa folë e mbreti 
kishte vu rojen, e kishte dhanë urdhën me i diftue, porsa ta ndiei-
shin tuj folë. Roja, porsa ndieu shka lypi e Bukura e dheut, 
ngau e i diftoi mbretit: kështu e kështu ka folë e ka thanë e Bu-
kura e dheut. 

Mbreti me i herë dha urdhen me ia çue pesqyrën, e ndërsa 
ishin habitë të gjith prej gzimit e dojshin me srkue e me e pa, e 
Bukura e dheut duel për deret e jashtë, kapi dy atllarë të shiluem, 
i bani za të shoit e ikën të dy bashkë si vetima e mbas tyne 
edhe Nafaka. 

Mbreti, pernji qi u kujtue. i u vu mbrapa me nierzt e ver, por 
s'mund e xu kund, pse u err natë e bate të ftohtë i madh. 

h Bukura e dheut e i shoqi mbrrijtën në nji kafund të 
panjoftun. 

— Të kërkojm - tha djali — n ̂ oi konak, pse jashtë s ka-
lohet nata! 

— Ec, ec, ec, gjetën nji konak. U avic djali e trokati në derë, 
e duel nji plakë. Ishte shi njajo plaka, qi e kishte pasë therë; por 
ai s'po e njef. 

— Hin mbrendë — i thotë plaka — e xeju paksa ! 
Hin mbrendë, e tuj mo; pa ftyrë nieiir, thrret edhe të 

shoqen 
Plaka u ban nji zjarm të mirë; por mendon me jua ba nji të-

zezë. Ferkon do eshtna kopilash për krah të djathtë të djalit, e kët 
shtu e ven në një gjumë të randë, mandej del e thrret shtatë die m 
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vet qi P° rrijshin n odë tjetër. e këta e bajn robneshë të Buku-

rën e dheut e han e pijn e bajn gostë për shyqyr, qi u erdh në 

konak ajo farë nusje. 
E Bukura e dheut nuk u frigue; por nisi me qeshë e me folë 

ta deri sa i bani m' u dejë. t ur i pa, se s' ishin kurrkund në 

v e d i muer nji thikë e i mbyti të gjith. Ma të madhit i hoq petkat 
armët e i muer me vedi e duel për deret e jashtë. Shkoi te kualt 
e i u ba si me pa nji nieri, e kujtoi se asht i shoqi, e i tha,' 

— Hypi kalit e t ikim pse per pak kemi kenë tuj mbarue 
A i s'ishte pa kenë i shoqi, por ishte pa'kenë nji div, e divi 

s'po dite me folë gjuhën e së Bukures së dheut; por sa herë qi e 
pvete ajo per ndoi punë, ky përgjegjte: bu-bu-bu. E Bukura e dheut 
i vu shej kësaj pune e, fuj drashtë, mos po i shtihej ndoi send, i 
a theri kalin e e bani m' u hiedhë gjashtë pash përpjetë e ajo 
vetë iku. 

Vojt e ra e Bukiira a dheut në nji vend të largtë, qi kishte 
rribetë pa sundimter, Shkurtci flokët e u vesh me petka burrit e ra 
nder burra të vendit, e atyne u pëlqei për kah pashija e për kah 
urtija. e dan me e zgiedhë për mbret. 

U vu me sundue e Bukura e dheut e bani nji fotografi të veten 
e qiti ku kryqzoheshin rrugët, e vu rojen me uHhën, qi me i kapë 
të gjith njata, qi flitshin ndoi fjelë për atë fotografi. 

S kaluan dy javë e divin e qiti rruga me ra para fotografi e u 
ndal me e kqyrë e e njofti: kjo — tha-asht, qi më pat ba me hypë 
në kal e manu'ej më pat rrxue tuj më lanë Imuç për tokë 

Roja i ndei gati, i vu prangat e e shtini në burg. 
Mbas pak ditsh ra asajt edhe i shoqi i së Bukurës së dheut. 

U ndal me e kqyrë e e njofti: he! — tha — mirë më pat 
msue, e mirë kishe gzue me te; por paskam kenë rrezikzi! 

Duel roja e i vu prangat edhe këtij e e shtini në burg. 
Mbas do kohet kal on asajt edhe plaka; ë ndalet edhe ajo me 

e kqyrë e e njef: — E mjera un! — tha — pse si kër-
kova me i a ba kësajë, m 'a bani kjo mue e m ' i mbyti shta-
të djelmt! 

c kapën edhe plakën e çuen në burg. 
I diftojn së Bukures së dheut, se kishin x a ë tre vetë, ajo u r 

dhnon me i a qitë nji ka nji përpara. 
I bijn divin. 

Shka ke dashtë — e pvetë e Bukura e dheut — me tha-
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Nusja dhe sy qëneza 

Q e dhe s' qe. Q e një herë vajzë e martuarë në një vënd 
__ . „h i r na niprp7 fë sai nesë viet. 

në me ato fjalë! kjo më pat urdhnue me hypë në kal e mandej rn; 
pat rrxue tuj më lanë Imuç per tokë? 

— Skam dashtë me thanë për ty Madhni - i a pret ai - . 
por nji grue, qi ma ka ba niat të ze/ë ^" ~" • •• L •. 

— M • L i »- k,t«i Da vatur në n|erëz te saj pese vjet 
i k;„- ( & J • i L m e ' ~ U , t o t ë sherbetorve, të ve^ - pur m0 Nië ditë tek mirte ujë në krua, rëkonte për nje.ëz të sajt; 
i oini fort, e mandei shonie të shkoië M i . :• . ... i i .. / • \ •• i • L 

I biin plaken atje tek rënkonte, erdhi nje pleke, (e ajo qe sy qeneza), qe kish 
_ CLI | ' j 1 1 , , , Ufrë> cv dy prapa dy rëpara, po vajza s'e njohu, se të dy të pra-

bhk i ke dasht me thanë me at fjalë - e pvetë e B u k u r ^ f ! i t ^ kish lidhurë «e shami e i tha: pse qa biro? 
e dh?ut: - - b mjera un! E mjera! Pse si kërkova me i a ba ur

 P I thotë- qa o zonjë, se kam pesë vjet që s'kam parë babanë 
kesaje^ma ban, ajo mue e m i mbyti shtate djelmt? m ë m ë n ^ u d h a e s h t e e largë e s'kam njeri te vete. 

- e kam pase per ty, Madhni, - thotë plalca - por pët I thotë plaka: unë të shpie biro, se kam punë gjer atje, po 
nji grue, qi m i pat therë shtatë djelmt. . . , ... ^ u f l l f , --_< 

[ ) : „ _ , „ • ,i D i ii haide, gatitu e ketu te pres. 
zen f r ' l " B u l < U r a

(
e d h e u t ~ iau k e ^a të ze- Vate vajza në shtëpi të saij, u bë gati e shpeitoi te plaka, 

i vete me pune te |,ga, q, ke krye fuj u hanger zemren fmive a e e Dr i t në krua. Muar një a dy sahat udhë. e u aruanë në një 
pse ti je shtriqe " . K , , . , i... • . . . . • .. . . . 

i i . . . . . . . . vënd të shehur, që atje qe shtepi e syqenezes. e vajze e saj, qe 
sha p a ^ qia'am ^ ' ' ~ ' ^ * M ° " ^ °ë ^ - thoshnë Maro, rrinte brënda. 

r n | j i . i . i Atëhere e kupëtoi vajza, që plaka qe syqëneza po s kish 
- i Z G : T\ k q r , r : e b f ' e e P a / i ^ - P o e n j i f t e e vijoi : n g a » ikën. 

cane ne kjosha kene shtrigë, Madhni, tash nuk mundem me Si ryjti brënda sy qëneza, porsiti vajzën e saj Maronë të ndiste 
nanger ma zemra pse më ka dishmue tri herë teneci. furene, e v e t ë dolli jashtë për të mbëjidhur drutë. 

ontnga, kur kerkon, nuk mundet me kapërcye as lum, as prrue, Si iku syqëneza, pyeti vaiza Maronë ç'e doj furrën. 

U r U k f - V ' u ^ ^ ^ ?1 P i n & t ë t e n e d t ' q i a s h t s i " i '" b u r r e ' i I thotë këjo, te te pjekëm tyj të të hamë. 
Ker eshte. Me ba me dalë teneci i pabesë, merr e e zdesh shtrigen Mirë mua doi të më hai, po zjari mi shuhet. 
prej teshave te leshta e e len në fill te kmishes e e shtje kambe Une i fryj e dhizet. 

A % l-t m ' matet ma ko!<err rrfe'et e e pvetë: a E tek vate Marua t ' ' frvn z i a r r i t ! dha v a i z a të dv duart pra" 
nqushtuLe^b b Z S m r a ' n J k a . .P° r ^ d ° t ë ha ,8 r ,? S h t ' r g a e p a Z e " 6 e k c e u " ë f u " ë b r ë n d a ' & ' m b y l l i d e r 6 n 6 ^ ' 

gus ueme a i e, se s do te hajë ma zem-a njerzish, veç bukë e Sa të kthenej syqëneza, iku vajza, e me të shpejtë e 
ajatne; tenec, atbote , a mbushë gojen me bukë e djathë, e kështu frikë shumë u kthye në fshat të saj, e i tregonte zonjësë saj gji 
&an tr^here e shtnga s mund të bajë ma keq. këto që hoqi, e kush e dëgjoi u çudit për trimëri të saj që 

91 h t h o t e e B L l k u r a e dheut - nder sy sende: a po dëftoj tek vuri në furrë vajzën e syqënezësë. - Ate jeshë e 
- - i . i . i i . ^ • i , . 

me 
ithë 

don dy kual hamshorë, a por dy thika dymisli? 

Plaka, tuj kujtue, se me kual po mund të dajë pare, lypi dy 
kualt hamshorë. — E kështu kje shkye për së gjallit. 

Së mbramit i qesin para të shoin e ai e njef e i thotë: — 
shum kam hiekë per ty, e shum jam pendue. qi s' të kam ndigjue, e 
tash ban si të dijsh me mue. 

U çue e Bukura e dheut e e muer ngrykë, h^q teshat qi kishte si 
burrë, të shoin e vuni me sundua si mbret e vetë sundoi si mbretëneshë. 

Prralla në lesh e mira prej nesh. 

gje s' gjetçë. 
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E Bukura e dheut ') 

Një herë edhe një qëro ish një burrë dhe një grua. Ishnë shu-
më të mirë, po edhe shumë ftoho. S' kejnë ston ilio mira. 

Rrijnë ndë një palio-shtëpizë të huaj, ashtu, për shpirt! 
Ajo shtëpiza ish shumë e vjetërë, edhe dimërinë, kur frin e bij, 

hin era edhe shiu nga dera, nga pelethureza pa fletë edhe nga ka-
minadha e grimurisurë. 

Ljakoj s'e mbaj fare shinë, po e vij tuti mbërnda. Piqej nga 
tuti meretë edhe përdhenë truali nga ujëratë bënei safi pslk. 

Gruaja u mbet me barrë. — Erth qëroji çë do pill —Njëm brëma, 
shkuarë mjesënatë, e zunë të dhëmburatë. Sa vej e shtrrëngojnë ponetë. 

Zgjoi të shoqinë edhe i tha : (<çë r i nikokiri i kjosurë ? Ngru 
shpejt; merr fanarë edhe ecë t' i flasësh mamiesë." 

Burri u ngre mononjë, u vesh manjë-manjë, muar fanarinë ndë 
dorë edhe vate t' i thërrit mamiësë. Po sa të vej e të vin prapë 
me mamienë, gruaja lejti edhe bëri një djalë. Nani, le të lëmë ma-
mienë të lidhnjë djalënë edhe të sijirisnjë lehonënë, e U të zëmë një 
karavoqir, çë kej ardhurë nde aj vendi me një karaf, atë to idhjo 
natë. A j kaiavi nga furtuna kej barturë ujëratë, edhe si ish i stana-
horepsurë nga qëroj, nëkë dij ku vej, po hilk staturu. 

Orënë çë vej aj burri për t' i flit mamiesë, ish karavij për të 
barturë, pse njerëzitë çë ishnë mbërda, nga skotidhi, nëkë shihnë ku 
vejnë. Njëçikë akoma edhe do të bijnë jashtë ndë stere. At je çë 
s di/'në çë të bëjnë, bëri Sën-Nëkoli thamënë e nz ar kundrel njërinë 
me fanar. — E panë njerizit' e karavit, katalavnë që ishnë qasurë 
ndë stere u-holnë hapëtë, fundarë shpejt-sbpejt angurenë dhe u sosnë 

Mb§ menatë, çë dha Inëzot ditënë, kapetani i karavit, çë ish 
nje vasilopul nga Poli, muar felukenë me dy naft, u qas edhe duall 
jashtë ndë shkalë, për të pien çë vent ish aj edhe çëli ish njeriu çë 
kej dalë natënë me fanar. 

Atje tendëra ndë shkalë ish një magazith. — Vate karovaqiri. 
hiri mbërnda edhe zu e piejti njerëzi:ë çë ishnë atje, për njerinë çë 
kej dalë natënë me fanar. Piejti njënë, piejti njatrëne, po ndonjë 
nëkë dij t'i thoj gjë. — Ah'era u tha: «Çëli ishtë përmëqiri i vëndit ? 
Flisni të vinjë këtu, t' e vë të thërresë». Me njëçikë erth përmëqiri 
edhe e vu karovaqiri të thërnt: «Çili ish sonde, pastaj nga mjesënata, 
dalë jashtë me një fanar, të rrusetë poshtë ndë shkalë ç' e kërkon 

1) Kjo prallë tregohet në fshatin Kulluri të arbëreshëve te Greqisë. 
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E Bukura e dheut )̂ 

Një herë dhe një kohë ishte nji burrë dhe nji grua, Ishin shu-
më të mirë, por edhe shum fukarenj. S'kishin.gjë prej gjëje. Rrinin 
për shpirt në nji shtëpi të huaj dhe të keqe, Ajo shtëpiza ishte 
shum' e vjetër edhe dimrit kur frynte dhe binte, hynte era edhe shiu 
nqa dera, nga dntarja pa kanate dhe nga oxha^u i shkatëruar. tÇa -
ja s'e mbante shinë fare po e fute të gjithë brenda Pikonte nga 
të giitha anër edhe trualli përdhe dhe nga ujrat behej pellk. 

Gruaja mbeti me barrë. Erdhi koha që do pillte. Një mbrë-
ma mbas mesnate, e zunë dhëmbjet, dh sa vinin po e shtrën-
gonin. Zgjoi të shoqin dhe i tha: - - Ç po rri nikcqiri i mjerë ! 
Ngreu shpejt, merr fenerë dhe shko të thrresësh maminë. — Bu rri u 
nqf/'t menjiherë, u vesh dosido, mori fenerin në dorë edhe vajti të 
thërriste maminë. Po sa të vente e v'inte prapë me maminë qruaja 
lindi nji djalë. Tashti le të lëmë maminë të lidhë djalën dhe të kuj-
desë lehonën, e le të zëmë një kapedan anieje, që po atë natë kish 
ardhur ne ay vend me nji anije. Anieja nga furtuna, kish humbur ujrat 
edhe si ishte e bezdisur nga koha, nuk dinte ku shkonts po ikte 
pa drejtim. Orën që vinte ay burri, që të thrriste maminë ishte 
anieja për të humbur, pse njerzit që ishin brënda, nga errësira s'shih-
nin ku gjëndeshin edhe ku vinin. Edhe pakë do të zinin tokën. At je , 
që s'dinin ç'të bënin bëri Shënkolli çudinë e nxori karshi njerinë me 
fener. E panë njerzit e anies, kuptuan që ishin afruar në tokë, u 
tërhoqë në det të hapët, ho:hnë shpejt e shpejt ankorën (spirancën) 
edhe shpëtuan. 

Në mëngjes kur leu drita, kapedani i ani|es që ishte nga 
Oiarnbolli mcri varkën me dy marinarë, u afrua edhe dolli jashtë në 
skelë, që të pyesë ç' farë vënd ishte ay dhe cili ish ay që khh dalë 
natën me fensr. Atje karshi në skelë ishte një dyqan. Vajti kapeda-
n '. hyri brënda edhe zu e pyeti njerzit që ishin atje për a!ë njerinë 
që kish dalë natën me fener. 

ryeti njërin, pyeti tjetrin, po asn^eri nuk dinte t' i thoshte gjë. 
Atëhere u tha: - - cili është tellalli i vëndit? Thirreni të vijë këtu ta ve të 
tnërresë. - Pas pakë erdhi tellalli dhe e vu kapedani të thërrisfce:—cili kishte 

alë sonte pas mesnatës me një fener të zbesë poshtënë skelë se e kërkon 

1) p fclla e sipërme kthver në gjuhën t vëndit tonë. 
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një kapetan i huaj, për të mirë t' atije,,. Pastajt nga ça u rrus njeriu 
çë kërkojnë edhe vate atje çë ish kapetani, e i tha/ <(u jeshë! Kesë 
dalë t ' i flasë mamiesë, pse më len gruaja". — «Çë puall ? piejti 
kapetani. — <Një djalë mashkull", tha ftohoj. 

Ahera i tha kapetani; «hajt të vemi ndë shtëpi tënde të shoh 
edhe djalënë çë bëri lot shoqe". u nisnë tolipon edhe vanë ndë shtë-
pi të ffcohojt — Ç ë të shih ! Çë të lij kapetani!* Shtëpi/a nga te 
pjekuritë ish bënë pelk! Lehona me djalë ish mbëljedhurë nde një 
angonë, siprë nde një psathë, pësht'uarë n:ë një plaf të vjetër! Dri-
dhej nga të ftohtëtë, pse zjarm nëkë kejnë! Po mos kejnë bukë zënë! 
— U lipseshinë tuti ! Ishnë mos kërko! Kapetani, me të hirë mb&rda, 
i tha "kalorizika» lehonësë edhe vate e smbloj djalënë, e pa, edhe 
tha; "këtë djalanë do e pagëzonj u„ K>r duall jashtë i tha jatit së 
djaiit; «keni këtu ndë katunt mastorë të htisnjënë ? H a H e folu të 
vinjënë këtu çë i dua'\ 

Ama erdhë mastorëtë u dha para edhe u tha : Hë vini të htisni 
shpejt di kamare me tuti ta hriazumena". Kur u shpëtua shtëpia, ksa-
navate kapetani, ngarkuerë me tuti të miratë. Pagëzoi djalënë edhe u 
etimas të ikën me karaf. 

Prin të ikën, vate akoma një herë të shih pagëziminë. —Ofënë 
çë do ikën nxuar e i dha kumparëljësë një cakule me florinj edhe 
një kaselëzë, edhe i tha; "këta florinjtë t i ksodhjasnjësh të shkoni 
mirë edhe të përipiisnjës djalënë. T'e vësh ndë skolio të xërë 
grammë. Te spudhaksnjës mirë. Edhe, kur të bënetë tetëmbë-
dhjetë vjet, t i japësh këtë kaselëzënë t' e hapnjë vetëmë edhe të 
vishetë me foresi ç' ishtë mbërda edhe të vinjë ndë Pol të më çonjë. 
— Po, qëronë çë do të jetë të vijë për mua, të këljtosh t'i thuash 
"vardha mos bënjë taksith rr,e spano!,, Pastajt heretisi kumparëtë, puthi 
pagëziminë, u ngre, hiri ndë karaf edhe iku. 

Djali u rrit njora-njora I Kur zu të katalaf, pa kaselëzënë edhe 
piejti t' ëmën; ^mëmëzo, çë ka këjo kaselëza mbërnda ? — Edhe jëma 
i tha: «djalëth' im këjo kaselëza ishtë jote; ta ka !ënë nuni; edhe 
kur të rritesh, të bënesh tetëmbëdhjetë vjet të të bënjë foresia çë 
ishtë mbërda, do vishesh të çgsh nuninë ndë Pol. 

Djali, kur ish akoma pesëmbëdhjetë vjet, i thotë s'ëmësë; <(më-
më, u rritshë dhe ishtë qëroj të më japës kaselëzënë të vishem të 
vete nde nuni." 

Jema, kur pa epimoninë, i dha kaselëzënë e hapi, nxuar foresinë 
e u vesh. — Enëtë i vijnë dreq-e-dreq, si të ish tetëmbëdhjetë vjet. 
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n jë kapedan i huaj për të mirën e tij. — pastaj pas pal<, zbriti njeriu 
që kërkonin edhe vajti atje ku ishte kapedani edhe i tha: 

y n e jsha! Kisha dalë të thrrisia maminë, sepse më lindi gruaja. 

— Ç' polli ? pyeti kapedani. 
— Nji djalë mashkull — tha i varfëri-. 

Ahere i tha kapedani: — Hajde të vemë në shtëpi tënde 
të shoh edhe unë djalin që bëri jot shoqe, 

U nisnë dhe vajtnë në shtëpin' e të varfërit. Ç të shihte e ç'të 
linte kapedani ? Shtëpija nga të pikuarit ishte bërë pellk! Lehona me 
djalin ishte mbledhur në një qoshe mbi rrog-s, mbuluar me një velenoë 
të vjetër! Dridhej nga të tohtit, se zjarr nuk kishin! Po, mos kishin 
bukën! U mungonin të gjitha! >shin si mos më keq. Kapedani me të 
hyrë brënda, i tha lehonës: 

— Me këmbë të mbarë — edhe vajti e zbuloi d|alin e pa edhe 
tha: — këtë djalë do ta pagëzoj unë. — Kur dolli jashtë i tha të jatit 
të djalit: — kini këtu në katund mjeshtër për të ndërtuar? Hajde thirri të 
vijnë këtu, se i dua. — Posa erdhën mjeshtrit u dha para edhe u tha : 

— Të vini të ndërtoni shpejt dy dhoma me të gjitha ç' duhen.— Kur 
u mbarua shtëpija, va ti përsëri kapedani i ngarkuar me të gji h të mirat. 
Pagëzoi djalin ^dhe u pregatit të ikë me anije. Përpara se të ikte, 
vajti dhe nji herë të shikonte djalin që kish pagëzuar Orën që do ikte 
nxorri e i dha një qese me florinj edhe një sëndyqkë edhe i tha: 

— Këta florinjtë t' i harxhosh të shkoni mirë edhe të kujdesësh 
djalin ; ta dërgosb në shkoilë . . . Edhe kur të bëhet 1 8 vjet, t' 'r 
japësh këtë sëndyqkën ta hapë vetë edhe të vishet me rrobat që 
janë brënda edhe të vijë në Stamboll të më pjekë; po në kohën që 
do niset për mua ta kujtosh e t ' i thuash: të ketë mëndjen mos bëjë 
rrugë me qosen. — Pastaj përshëndeti prindrit e djalit, puthi djalin që 
kish pagëzuar, u ngrit hyri në enije edhe iku. 

Djali u rrit shpejt e shpejt ! Kur zuri të kuptojë, pa sëndyqkën 
edhe pyet të jëmën: 

Mëmëzë, ç 'ka kjo s=ndyqka biënda? — Edhe e jëma i tha : 
Djalthi im, kjo sëndyqka është e jotja, ta ka lënë nuni dhe 

kur të rritesh të bëhesh ! 8 vjet, të të bëjnë rrobat që janë 
brënda do f i veshësh dhe do të shkosh të gjesh nunin në Stam-
boll. — Djeli kur ish akoma 15 vjet i thotë s' ëmës : 

~ Më.^ë, unë u rrita edhë është koha të më japësh sëndyqkën të vi-
shem të vete ne nuni.-E jëma kurpa këmbënguljen e të birit ja dha sëndyq-
ken, e hapi, nxorri rrobat e u vesh. Rrobat i rrinin taman sikur qe 1 8 vjet. 
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një kapetan i huaj, për të mirë t' atije„. Pastajt nga ça u rrus njeriu 
çë kërkojnë edhe vate atje çë ish kapetani, e i tha/ «u jeshë! Kesë 
dalë t' i flasë mamiesë, pse më len gruaja". — «Çë puall ? piejti 
kapetani. — <Një djalë mashkull", tha ftchoj. 

Ahera i tha kapetani: «hajt të vemi ndë shtëpi tënde të shoh 
edhe djalënë çë bëri iot shoqe>\ u nisnë tolipon edhe vanë ndë shtë-
pi të ftohojt — Ç'ë të shih ! Çë të lij kapetani!" Shtëpi/a nga të 
pjekuriië ish bënë pelk! Lehona me djalë ish mbëljedhurë nde një 
angonë, siprë nde një psathë, pështuarë n;ë një plaf të vjetër! Dri-
dhej nga të ftohtëtë, pse zjarm nëkëkejnë! Po mos kejnë bukë zënë! 
— U iipseshinë tut i ! Ishnë mos kërko! Kapetani, me të hirë mbferda, 
i tha <(kalorizika» lehonësë edhe vate e smbloi djalënë, e pa, edhe 
tha: "këtë djalsnë do e pagëzonj u.„ K>r duall jashtë i tha jatit së 
djalit: wkeni këtu ndë katunt mastorë të htisnjënë ? Ha jde folu të 
vinjënë këtu çë i duaB. 

Ama erdhë mastorëtë u dha para edhe u tha: «të vini të htisni 
shpejt di kamare me tuti ta hriazumena". Kur u shpëtua shtëpia, ksa-
navate kapetani, ngarkuerë me tuti të miratë. Pagëzoi djalënë edhe u 
etimas të ikën me karaf. 

Prin të ikën, vate akoma një herë të shih pagëziminë. —Ofënë 
çë do ikën nxuar e i dha kumparëljësë një cakule me florinj edhe 
një kaselëze, edhe i tha: "këta florinjtë t i ksodhjasnjësh të shkoni 
mirë edhe të përipiisnjës djalënë. T'e vësh ndë skolio të xërë 
grammë, Te spudhaksnjës mirë, Edhe, kur të bënetë tetëmbë-
dhjetë vjet, t' i japësh këtë kaselëzënë t' e hapnjë vetëmë edhe të 
vishetë me foresi ç'ishtë mbërda edhe të vinjë ndë Pol të më çonjë. 
— Po, qëronë çë do të jetë të vijë për mua, të këljtosh t'i thuash 
"vardha mos bënjë taksith rr,e spano!,, Pastajt heretisi kumparëtë, puthi 
pagëziminë, u ngre, hiri ndë karaf edhe iku. 

Djaii u rrit njora-njora! Kur zu të katalaf, pa kaselëzënë edhe 
piejti t ' ëmën: Kmëmëzo, çë ka këjo kaselëza mbërnda?—Edhe jëma 
i tha: «djalëth' im këjo kaselëza ishtë jote; ta ka ënë nuni; edhe 
kur të rritesh, të bënesh tetëmbëdhjetë vjet të të bënjë foresia çë 
ishtë mbërda, do vishesh të çgsh nuninë ndë Pol. 

Djali, kur ish akoma pesëmbëdhjetë vjet, i thotë s'ëmësë: <(më-
më, u rritshë dhe ishtë qëroj të më japës kaselëzënë të vishem të 
vete nde nuni." 

Jama, kur pa epimoninë, i dha kaselëzënë e hapi, nxuar foresinë 
e u vesh. — Enëtë i vijnë dreq-e-dreq, si të ish tetëmbëdhjetë vjet. 
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n jë kapedan i huaj për të mirën e tij. — pastaj pas pak, zbriti njeriu 
që kërkonin edhe vajti atje ku ishte kapedani edhe i tha: 

Une isha! Kisha dalë të thrrisia maminë, sepse më lindigruaja. 

— Ç'pol l i? pyeti kapedani. 
— N|i djalë mashkull — tha i varfëri-. 

Ahere i tha kapedani: — Hajde të vemë në shtëpi tënde 
të shoh edhe unë djalin që bëri jot shoqe, 

U nisnë dhe vajtnë në shtëpin' e të varfërit. Ç' të shihte e ç'të 
linte kapedani ? Shtëpija nga të pikuarit ishte bërë pellk! Lehona me 
cljalin ishte mbledhur në një qoshe mbi rrog-s, mbuluar me një velencë 
të vjetër! Dridhej nga të tohtir, se zjarr nuk kishin! Po, mos kishin 
bukën! U mungonin të gjitha! 'shin si mos më keq. Kapedani me të 
hyrë brënda, i tha lehonës: 

— Me këmbë të mbarë — edhe vajti e zbuloi djalin e pa edhe 
tha: — këtë djalë do ta pagëzoj unë. — Kur dolli jashtë i tha të jatit 
të djalit: — kini këtu në katund mjeshtër për të ndërtuar? Hajde thirri të 
vijnë këtu, se i dua. — Posa erdhën mjeshtrit u dha para edhe u tha : 

— Të vini të ndërtoni shpejt dy dhoma me të gjitha ç'duhen.—Kur 
u mbarua shtëpija, va ti përsëri kapedani i ngarkuar me të gji h të mirat. 
Pagëzoi djalin •dhe u pregatit të ikë me anije. Përpara se të ikte, 
vajti dhe nji herë të shikonte djalin që kish pagëzuar Orën që do ikte 
nxorri e i dha një qese me florinj edhe një sëndyqkë edhe i tha: 

— Këta florinjtë t' i harxhosh të shkoni mirë edhe të kujdesësh 
djalin / ta dërgosh në shkollë . . . Edhe kur të bshet 1 8 vjet, t' i 
japësh këtë sëndyqkën ta hapë vatë edhe të vishet me rrobat që 
janë brënda edhe të vijë në Stamboll të më pjekë; po në kohën që 
do niset për mua ta kujtosh e t ' i thuash: të ketë mëndjen mos bëjë 
rrugë me qosen.—Pastaj përshëndeti prindrit e djalit, puthi djalin që 
kish pagëzuar, u ngrit hyri në enije edhe iku. 

Djali u rrit shpejt e shpejt! Kur zuri të kuptojë, pa sëndyqkën 
edhe pyet të jëmën: 

Mëmëzë, ç' ka kjo s£ndyqka biënda? —Edhe e jëma i tha : 
Djalthi im, kjo sëndyqka është e jotja, ta ka lërë nuni dhe 

kur të rritesh të bfehesh '-8 vjet, të të bëjnë rrobat që janë 
brënda do f i veshësh dhe do të shkosh të gjesh nunin në Stam-
boll. - Djali kur ish akoma 15 vjet i thotë s' ëmës : 

Mëroë, unë u rrita edhë është koha të më japësh sëndyqkën të vi-
shem të vete ne nuni.-E jëma kurpa këmbënguljen e të birit jadhasëndyq-
ken, e hapi, nxorri rrobat e u vesh. Rrobat i rrinin taman sikur qe 1 8 vjet. 
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